
Budapest, 1903. Nyolcadik évfolyam. 217. szám. Hétfő, augusztus 10.

S z e r k o a z t f i B Ó g  é «  k i a d ó h i v a t a l : Főszerkesztő:
K erepesi-ut 25. V É S Z I JÓ Z SE F.

Felelős szerkesztő: 
B R A U N  SÁN D O R . A.r-----

Egész évre 28 k., (14), */a évre 14 k., (7), V< évre 
7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér, (1.20 írt). 

Egyes szám Budapesten 8, vidéken 10 fillér.

Hát ki az ur a háznál?
B u d a p est, augusztus 9. 

Váratlanul, de annál erőteljesebben nyo­
mul előtérbe Széli Kálmán visszatérésének 
gondolata. Az osztrák miniszterelnök rátóti 
látogatása, el kell hinni annyi illetékes kije­
lentés után, nem a korona megbízásából és 
nem puhatolódzás okáért történt. De az is 
bizonyos, hogy a rátóti látogatás puszta hire 
rávezette az egész magyar közvéleményt a 
leghelyesebb nyomra. Úgy kell lenni, hogy 
szunnyadt ez a gondolat a közvéleményben 
s az első szóra fölébredt. Azért harsant fel 
egyszerre Koerber baráti látogatásának hírére 
a riadó: Széli visszatér, Széli minden elkép­
zelhető jelölt között legkönnyebben csinálhat 
újra rendet a parlamentben és az országban! 
Az embereknek nyomban eszébe jutott, hogy 
Széli Kálmánt szeretet kisérte még távozásá­
ban is, hogy a tisztelet hangján beszéltek 
róla még ellenfelei is, hogy minden bajban 
és zavarban felhangzott az a legszebbik 
elismerés, hogy Széli alatt ilyen baj és ilyen 
zavar meg se történhetett volna. Nos ha 
barát és ellenfél egyformán becsüli, akkor 
ki volna nála alkalmasabb, hogy az orszá­
got a hínárból kivezesse ? Senki. Amiért 
másnak küzdeni kellene, félúton viszi azt 
neki elébe az ellenfél. Mert tudják róla, 
hogy szava szent, szive magyar, lelke tiszta 
és szándéka hazafias. Ha őt a korona rá 
tudja venni a visszatérésre: meg is lesz a 
kibontakozás. Ezt megérezte a rátóti látoga­
tás hírére minden párt és szinte rosszul esett, 
mikor illetékes hangok azt erősítették, hogy 
Koerber látogatása tisztán baráti jellegű s 
politikai célja nincs. Mért nincs? De legyen. 
Ennél egyszerűbb, természetesebb, okosabb 
és eredményesebb gondolat nem is volna 
képzelhető. S ha a koronának talán még 
nem jutott eszébe, hát eszébe jutott a sza- I
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S  A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a ,  — 
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— Hihetetlen I És mégis úgy van I — szélt 
Fürcdy Ákos. — Ez az erős, kékes-fekete haj, ez az 
üde, aranysárga a rcb ő r... nem, nem tévedhetek.
— Érdeklődéssel nézte az asszonyt, aki ott ült előtte 
a tronte et quarante asztalnál. Ez a kihívó, piros 
ajak, e csodás, titokzatos barna szem. Az ördögbe 
is, önnek nincs párjai Es mégis, lehetetlen ... ez 
a pazar r u h a .. .  oh nem lehet, hogy ö volnál

Az asszony mosés szerencsével játszott. 
Bámulatos intuíciójával megérozto a számok ki- 
tanulhatatlan folytonosságát. Á legmagasabb tétek­
kel lepett meg cgy-egy magas szerzést s csak­
hamar összenyert pár százezer frankot.

A férfi ott ált az asszony közvetlen közelé­
ben. Egy fojjel magaslik ki a többiek közül. Azok 
közül valónak látszik, akiket a tapasztalt omber- 
ösmerők rokonszenves és veszedelmes, cinikus, 
mégis naiv embernek tartanak. Amint csaknem 
bosszankodva nézi az asszonyt, ezek a látszólagos 
ellentétek kirajzolódnak szabályos vonásaira s 
felragyognak mélységes szemeiben.

— Szegény Clarisse! — töpreng a férfi. — 
0  és ittl Az ő szerény körülményei között. 
ŐrültségI Csaknem bosszant o meglepő hasonla­
tosság közto és egy ilyen vágyakozást keltő buja 
solymokbo bonyált divathölgy között.

Az asszony egy pillanatra félig visszafordult.
— Az ördögbe is, egészen a Clarisse arca.

— dörmögi a férfi — Csak a  szelídség hiányzik

badelvüpártnak s a közvéleménynek. Igv 
nyomult váratlanul, de annál erőteljesebben 
előtérbe Széli Kálmán visszatérésének gon­
dolata.

Az osztrák miniszterelnök rátóti látoga­
tása mellett volt még valami, ami ezt a gon­
dolatot aktuálissá tette. A Haiánlc tegnapi 
cikke. Gróf Apponyi Albert legszemélyesebb 
uj.-ágja veszedelmes mohósággal kezdte a do­
bot verni Apponyi érdekében. Széli Kálmán 
még láncon tudta tartani azt a garázda vir­
tust, mely most attól való félelmében, hogy 
gróf Apponyi Albert talán még mindig hát­
térbe szorulhatna, vakmerőén fölveti a kér­
dést, hogy a szabadelvüpártban ki is az ur? 
A párt-e, mely Apponyiékat befogadta, vagy 
Apponyiék, akik a pártban helyet kértek ? Nagy 
felháborodást keltett ez a mohó cikkely. Hogyan? 
A szabadelvüpárt öt teljes esztendőn keresztül el­
tűrte, a párt egységének legalább látszata ked­
véért, hogy a volt nemzeti párt beolvadni nem 
akar, minden lehető és lehetetlen alkalommal 
külön konventikulumot tart, ócsárolja a párt 
múltját, magának foglal le minden érdemet 
és dicsőséget, megragad minden alkalmat, mi­
kor intrikával, az ellenzéki összeköttetés ré­
vén s rosszul leplezett követelésekkel a párt­
nak kellemetlenségeket okozhat, azonkívül 
pedig illojális a lehetetlenségig: — s most 
mégis a volt nemzeti párt újságja meri föl­
vetni a leszámolás eszméjét? A volt nemzeti 
párt leghivatalosabb újságja meri azt mon­
dani, hogy el kell végre dönteni, ki az ur a 
háznál? Sőt meri ezt kérdezni olyan hangon, 
mely egyrészt hencegő, másrészt vérig sértő? 
Nos a szabadelvüpártból erre a mohóságra 
csakugyan kifogyott a türelem s ha a Hazánk 
azt mondta, hogy az oroszlánok és birkák bé­
kés idilljéből éppen elég volt, a régi szabad­
elvűek nem akarnak a birkák lenni. Most már 
ők akarják a döntést. Igenis, el kell dőlnie, 
hogy ki hát az ur a háznál? A régi szabad-

vonásaiból. Ez az arc komolyabb. S meglátszik 
rajta, hogy sokat élt és szenvedett

Az asszony nem veszi észre a férfit. A játék 
teljesen elfoglalja. Ajkán sajátságos mosoly de­
reng, mialatt mindon izgalom nélkül s csaknem 
pajkosan játszik.

A játékteremben nagy a tumultus. Százados 
növök viselői, roppant dignitáriusok találkoznak 
itt szédelgőkkel és kalandorokkal. Száz, kétszáz 
játékos, mint a méhraj, zsibongva röpködi körül 
az asztalokat. Akik szekekhoz jutnak, nem igen 
hagyják el helyüket, hacsak el nem veszitik összes 
pénzüket. Azok,akiknek állniok kell, várnak sorukra. 
Hébe-hóba vila támad valamely elsikkadt tét miatt. 
Az aranyak mindenkit féktelenül izgatnak. Valami 
ingadozás lepi meg a legszilárdabb erkölcsöt i s . . .  
Az asszony nagy összogokot tesz. Es nyor. A 
kisohbpénzü játékosok mind elhullanak körülötto. 
Néhány ezer franknyi tőkéjüket mihamar besöp­
ri!: a croupier-k. Az asszony szánakozva néz 
végig ogy-egy ilyen sápadt alakon, ki elveszitvo 
mindenét, tanácstalanul támolyog. Jól tudja, hogy 
nem egyet közülöl, kit utolsó roménye hozott 
játékországba, csalódása a halálba kerget. Az 
asszonyt indulat fogja el a bank iránt egy-ogy 
ilyen szánalmas alak láttára. Bosszút akar állani. 
Megsokszorozza a tételéti És nyer, egyro nyer. 
Pajkos csintalanság lepi meg. S szerieszórja az 
imént nyert aranyakat a füstös átriumban. Az 
ezrosoket is utánuk dobja. Az élesen csöngő arany 
hullására s a papírpénzek röpködésére eszeveszett 
kavarodás támad. Mindenki valami kétségbeesett 
buzgalommal igyekszik.

Az asszony élvezettel nézi az embori erő és 
vadság o nem közönségos látványát, kik o szo­
katlan szüretben egymást gázolják . . . Makacs 
tolongás támad körülötte. Mindenki közelébe akar 
jutni a csodás asszonynak, ki ily kicsinylőon

elvüpárt-e, mely egyéni ellenszenvét le­
küzdve, szállást adott Apponyiéknak s a párt­
egység iránt való lojalitásból szemet hunyt a 
volt nemzeti párt illojalifásával szemben — 
vagy az a sokszínű, de mindenképpen reak­
ción árius csoport-e, mely bement a pártba, 
játszotta a tisztát, a szentet, a nemes ojtó 
anyagot, igazában pedig öt eszlendőn keresz­
tül csak galibát csinált? Ha mohóságában a 
volt nemzed párt elvesztette az eszét s 
eldobta álarcát: nos, akkor a régi szabad­
elvűek sem tesznek lakatot a szájukra s 
most már ők követelik a döntést, hogy ki is 
az ur a háznál.

Bármilyen kormány jöjjön, abban ki kell 
domborodnia a többség igazi képének. De a 
történtek után a régi szabadelvüpárt el van 
tökélve, hogy tiszta vizet követel a pohárba. 
Olyan programm kell, mely színvallásra és 
éppen azért távozásra kényszeríti a pártból 
a reakcionárius, feudális és klerikális ele­
meket. Ok, akik vakmerőén a leszámo­
lást merik követelni, oda lesznek kény­
szerítve a leszámolás elé s akkor be fog bizonyo­
sodni, hogy a jó urak elszámolták magukat, 
mikor mohóságukban a leszámolást merték 
sürgetni. Még nem jutottunk odáig, hogy a 
szabadelvüpárlnak a néppárttal kacérkodó 
elemei diktálhatnának. Hiába harsog a Hazánk 
és hiába fenyegeti meg a néppárt saját külön 
obstrukciójával az Alkotmány azt az uj kor­
mányt, mely szabadelvű akarna lenni: sem a 
Hazánk, sem az Alkotmány tábora nem fogja 
megriasztani a szabadelvüpártot. Sőt éppen 
jókor jött ez az együttes megfélemlilési kí­
sérlet: most legalább tudja a szabadelvü­
párt, hogy kik szövetkeztek és mire szö­
vetkeztek. Hohó, lármájuktól senki sem 
hajlandó megijedni s ha mohóságukban, 
hála az égnek, elvetették álarcukat, leg­
alább látja az ország is, hogy mi várna reá, 
ha a szabadelvüpárt gyöngeségéből ezek a

bánik a pénzzel . . .  A férfi mosolyogva nézi e 
szertelen pajkosságot. Majd ő is játszani kezd. S 
követi az asszony játékát. Az asszony elveszíti a 
tétet. Meglepődik. Újból tesz. Vészit. Az első 
pillanatban meg sem érti. Csak mikor a croupier 
a többiekével együtt besöpri az 6 tetőiét is, kiált 
kiált (öl csodálkozva. Zavarba jön. Vissza akarja 
nyerni. S mogkétszerezi a tétet Elveszíti. Tovább 
játszik. Rövid egymásutánban tűnnek el előle a 
csillogó aranyak s a bankjegyok. Izgalom fogja 
el, A monte-carlói mámoros élet magával ragadja 
s bizalmatlanul fordul a szomszédja felé. Kész 
meggyanúsítani . . . Szemo találkozik a férfi 
tekintetével, kinek görcsösen rándul meg az arca.

— Clarisse! — szól megsemmisülve. Az asz- 
szony egy pillanatig értelmetlenül néz a férfire. 
Majd egy elfojtott sikolylyal tomoti arcát két 
kezébe.

— Az égre is, — folytatja a férfi — hogyan 
jön ön ide?

Az asszony nem felel.
A férfi magához tér.
— Hagyja abba a játékot, — kezdi újból. — 

Jöjjön, máris mindenki ránk figyel.— Az asszony 
meg sem mozdul.

— Jöjjön, — 6ugja a férfi, ki alig bírja le­
küzdeni fölindulását Az asszony gépiesen föl­
emelkedik s elhagyják a játéktermeket. A pálmák 
és aglávo-ok között az asszony egy padra omlik.

— Miért jött idei — tördeli fájdalmasan.
A  férfi nézi, csak nézi.
— Mennyire megváltozott 1 — szól tompán. 

Majd keserűen hozzáteszi: — De a körül­
ményei is ugyancsak megváltozhattak ám.

Az asszony lesüti előtte a szemét — Miért 
jött ide? — ismétli szégyenkezve.

— Hol van Ákos, hol van ? — kérdi a férfi 
száraz hangon.

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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szövetkezett feudális és klerikális urak hág­
hatnának a nemzet nyakára. De ez nem fog 
bekövetkezni. Akár Széli Kálmán jön vissza, 
akit az utolsó két hónap alaposan meggyőz­
hetett a leszámolást sürgető elemek megbíz­
hatóságáról, akár más kormány kerül az or- 
Ezág élére: az a sürgetett leszámolás most 
már föltétlenül be fog következni. A szabad- 
elvüpárt türelmes volt, lojális volt, csak be­
felé morgott haragjában: most azonban el­
dobja a türelmet, félreteszi a rosszul értel­
mezett lojalitást és nem morogni, de csele­
kedni fog. Bármit hozzon a közel jövő: el 
kell dőlnie a kérdésnek, hogy a Hatónk  
kedves formulája szerint kik az oroszlánok 
és kik a birkák? El kell dőlnie, hogy ki hát 
az ur a háznál?

BELFÖLD
A kormányválság.

B u d a p e s t, augusztus 9,
Magyarország legrövidebb életű kormánya 

holnap elbúcsúzik a parlamenttől, amelynek tulaj­
donképp még be sem mutatkozott. Gróf Kittien be 
fogja jolenteni a kabinet lemondását, mire a kép­
viselőház az uj kormány kinevezéséig elnapolja 
üléseit. A függetlenségi pártban természetesen nagy 
megnyugvással sörömmel fogadják Khuon bukását, 
annyival is inkább, mert még tegnap arról be­
széltek, hogy a válság végleges megoldása még 
hetekig várat magára. A harcoló ellenzék a vá­
ratlan fordulatban annak az álláspontnak veresé­
gét látja, amely ezelőtt negyven nappal gróf 
Khuent azzal a rendeltetéssel erőszakolta rá az 
országra, hogy itt rendet teremtsen. A függotlen- 
ségi párt roméli, hogy Kbuon csúfos kudarca 
után fent is számot fognak vetni a közvélemény­
ben megindult hatalmas nemzeti áramlattal és 
nem fognak elzárkózni a nemzet jogos kövotelései 
elől. A függetlenségi párt csakis azoknak törvé­
nyes garanciája mellett hagyja abba küzdelmét, 
előbb nem, bárki lesz is az uj kormányelnök.

A ssabadelvü párti-őrben ma este mintegy £0— 
60 képviselő jelent meg. A kormány részéröl fenn 
volt a pártkörbon Kittien miniszterelnök és Lukács 
pénzügyminiszter. A pártban általában az a fel­
fogás, hogy a helyzet megoldása rondkivül nehéz­
ségekbe ütközik. A helyzet az, hogy nemcsak az 
ellenzéki kívánságok teszik nehézzé a kibontako­
zást, hanem a szabadelvüpártnak is szükségo van 
arra, hogy erős tényezők és hatások óvják meg

Az asszony hallgat.
A parti házak kiszórják esti fényességüket. 

A játéktermek zsivaja átmorajlik a vizek fölött. 
A hold ezüst ragyogása ráesik az asszony 
halálra vált arcára, ki reszketve, szinte félvo 
szólal meg.

— Csak annyit mondjon, hogy nem vet ineg.
— Gyűlölőm — tör ki a férfi. Elhallgat. 

Majd fájdalmasan teszi hozzá: — Mert sze­
rettem.

Az asszony fuldokolva mondta: — És mégis 
elűzött.

— Elűztem, — felelt a férfi szomorúan — 
mert nem lehettem árulója gyermekkori legjobb 
barátomnak.

Az asszony fölkacag. Kacaja gúnyt és világ­
megvetést süvöltött.

— És érte dobta el boldogságunkat — 
nyögte panaszosan. — Szeretett és kiutusitott. 
Céda asszony lett. Es mindezt értei — Szomében 
gyűlölet és vadság lángolt.

— Ne mondjon ilyetl — hörögte a férfi s 
megragadta az asszonyt, mintha össze akarná 
tiporni.

— Arra a szerelemre, Ákos, mely akkor 
magához vezetett, kérem, higyjen nekem I — kö­
nyörög az asszony. S hangjában annyi bánat 
rezgett, hogy a lóriinak megesett a szive. Némán 
állott az asszony előtt. Nőm volt többé hozzá 
keserű szava. Lázasan beszélni kezdett:

— Nagyon szerettelek. S akkor azon az 
estén is csak rád gondoltam, mint rendesen, ha 
nem lehettem melletted. Őrületes vágyódás hajtott 
feléd. Egyszerre ott állottál olőttem, sápadtan, 
kuszáltan. Édes boldogsággal futottam hozzád, 
hogy szivemre ölelhesselek. — Élhallgatott, az­
tán szaggatottan folytatta: — Ekkor megjolent 
előttem az urad alakja. Visszariadtam. Megundo- 
íodtam önmagámtól, hogy képes volnék meglopni

egységét. Az Andrássy grófok ma este is azon 
buzgólkodtak, hogy a pártban felszínre kerülő 
nézeteltérések elsimuljanak és ő felségének lehe­
tőleg megkönnyítsék a kibontakozás súlyos fel­
adatát Ez irányban dolgozik gróf Khuen-Héderváry 
és a kormány többi tagja is.

A félhivatalos Budapesti Tudósiti jelenti: A 
lapok ama híreivel szemben, mintha gróf Khuen- 
Héderváry Károly minisztorelnök a kabinet lemon­
dását már szerdán Írásban magával vitte volna 
Ischlbe, és mintha ő felsége azt a legutóbbi 
audiencián elfogadta volna, konstatálhatjuk, hogy 
a lemondást tényleg csak a tegnapi, Bzombati 
minisztertanácson határozták el és hogy az Ischlbe 
még ma sem ment el, mert dr. Worsírs Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek idejövetelét 
családi körülmények mindeddig meggátolták, úgy, 
hogy 6 mostanig még nem is Írhatta alá a lo- 
mondő-kérvényt. Wtassies miniszter előreláthatólag 
holnap reggel érkezik Budapestre, hogy szintén 
aláírja a lemondó-kérvényt, amelyet azután ő fel­
ségéhez elküldenek. A kérvény fölött való döntés 
tehát, mint már jelentettük, csak a hét közepe 
felé fog megtörténhetni.

Abból az alkalomból, hogy Lukács László 
pénzügyminiszter holnap Ischlbe utazik, nehány 
lap őt is a minisztcrelnökjelöltek közt emlegette. 
Felhatalmazás alapján most félhivatalosan konsta­
tálják, hogy a pénzügyminiszter tisztán azért megy 
Ischlbe, hogy ott Böhm-Bawerk osztrák pénzügy- 
miniszterrel a cukorkérdés ügyében értekozzók, 
amelynek szeptember elsejéig el kell dőlnie. Lukács 
László útja a kabinetválsággnl semmitélo irány­
ban nem függ össze.

•
A szabadelvüpárt tegnapi ülésén gróf Khuen a 

következőképpen okolta meg lemondását:
— A kormányra nézve, szólt a miniszterelnök a 

köréje csoportosult képviselőknek, uj helyzet áliott 
elő, midőn a múlt hét pénteki ülésén Kossuth Ferenc 
kijelentette, hogy most már ő is az obs’ruálókboz 
csatlakozik. Ezzel a kormánynak nem volt rá többé 
oka, hogy még s bevárja az események további fejlő­
dését Amig Kossuth és hívei legalább elvben ragasz­
kodtak a velem kötött megállapodásokhoz, a kor­
mánynak kötelessége volt megmaradni a helyén, mert 
még feltételeznie kellett, hogy a legnagyobb ellenzéki 
párt vezérének sikerülni fog az őt is kötelező meg­
állapodásoknak érvényt szerezni. Abban a pilla­
natban azonban, amikor Kossuth Ferenc is az ob­
struáló ellenzékhez csat akozott, világossá lett előttem, 
hogy a függetlenségi pártot többó nem lehet rábírni 
a megállapodások betartására. Minthogy azonban az 
én feladatom csak az volt, hogy békés megállapodá­
sok utján a parlamenti rendet helvreállitsam. misszió­
mat bevégzettnek tekintettem abban a pillanatban,

barátomat, kinek nap-nap után megszorítom a 
kezét

— Barátságod erősebb volt szerelmednél, — 
sóhajtott föl az asszony.

— Hogy erős maradhassak, csaknem nyer­
sen utasítottalak vissza. Közel voltam hozzá, hogy 
megfojtsalak. Hogyha az enyém nem lehetsz, az 
övé se lehess.

— Még most is hallom a szavadat — li­
hegte az asszony. — Szerolmem rettentő harcot 
vívott büszkeségemmel s szerelmem győzött! 
Lábad elé dobtam magam, úgy koldultam egy 
édes szót, egy meleg tekintetedet. Te elfordultál 
tőlem. Félőrülten támolyogtam ki a szobából, a 
szégyen csaknem eszemet vette.

A férfi arcát e szavaknál bánat sötétítette el.
— Meg tudsz-e bocsátani? — szólt halkan.
Édes virágillatot hozott az esti szellő. Bó- 

ditóvá varázsolta a levegőt. A férfi elkábult, az 
olajfák, a rózsák között viruló szép asszonytól s 
szerelemittasan vonta magúhoz két erős kar­
jával.

— Clarisse, — susogta kérőn.
Egymás szemébe vesztek, lágyan suttogtak.
A térti csókolni akarta az asszonyt. Egy­

szerre összerázkódott az asszony s elakadt a lé­
legzete.

— Nem! — szólalt meg halkan. Inkább a 
szemével mondta, mintha önmagával küzdene. 
Majd meleg szivre valló, fájdalmas mosoly lyal 
tette hozzá:

— Akkor Ákos, akkori Érzem, ha akkor 
nem űzött volna ki s ha szerelmemben buktam 
volna el, sohasem jutottam volna idáig . . .

E néhány szóban benne volt egész törté­
nete. Fájó zokogása belevegyült a kék vizek lassú 
morajába.

amelyben láttam, hogy annak végrehajtása legyőzhet- 
len akadályokba ütközik.

— Most százan voltak, azelőtt meg hatvanhárman
— jegyezte meg Perezel Dezső.

— Rám nézve az teljesen mindegy, — válaszolt 
gróf Khuen — én megállapodásokhoz kötöttem magamat, 
Kossuth Ferenc az obstruáiók mellé állt és ezzel rám 
nézve uj helyzet állott elő. A kabinet megvizsgálta 
azt és elhatározta lemondását. Én előterjesztettem ő 
felségének és ő felsége elfogadta.

— És ki lesz az utód? — kérdő Gajári Géza.
— Még ott nem tartunk — válaszolt gróf Khuen.

— Á válság még hosszabb ideig eltarthat. A legköze­
lebbi napokban ő felsége nem foglaikozhatik ezzel az 
ügygvel, mert a román királyi pár és más fejedelmi 
személyek lesznek vendégei. O felsége azonban a 
legnagyobb önfeláldozással veti magát alá a válság 
gyors megoldásának és 12-ikén Bócsbe érkezik, hogy 
érintkezésbe lépjen a katonai kérdésekben érdekelt 
közös orgánumokkal. Az sincs kizárva, — bár az még 
bizonytalan — hogy ő lelsége a válság megoldása 
végett Budapestre jő és itt lóg véglegesen dönteni.

— No hát akkor mi is az ellenzékbe megyünk, 
mert ott parancsolnak I Becs keressen magának máa 
társat — jegyezte meg Kubinyi Géza.

Az Andrássy grófok azonnal lecsillapították Ku- 
kinyi Gézát, aki a véleményével nem áll egyedül,! 
Sokan azt hangoztatták, hogy a Széli-válság esemé­
nyeinek nem szabad többé eiűíordulniok.

— Előbb helyre kell állítani a parlamenti ren­
det, aztán majd dönthetünk az elvi kérdésben — szól­
tak a csititgatók.

Khuen-Iléderváry is ezen a nézeten volt.
— Ne veszítsük el a lejünket I Majd sikerül. Ha 

nem sikerült nekem, másnak m ád több szerencséje 
lesz. Csak azt sajnálom, hogy ily vitéz, hü csapattal 
elvesztettem a csatát.

— Legyőzhettük volna az obslrukoiót — szólalt 
meg Gajári Géza.

— Nagyon hálás vagyok az iparkodásért, de 
olyan nagyon könnyén még sem ment volna — fe­
lelt a miniszterelnök, akit aztán utódja lelől kér­
deztek.

— Azt — jegyezte meg Khuen — én most épp 
oly kevéssé mondhatnám meg, mint más. Ma már én 
is csak egyszerű közkatonája vagyok a pártnak. Mert 
nincs semmi okom rá, hogy megszökjek. Megtartom 
a mandátumot és nem vonulok vissza.

A f ü g g e t le n s é g i  p á r t  é r te k e z le te ,

A függetlenségi és 48-as párt ír a este hat órakor 
érlekezlotet tartott Kossuth Ferenc elnöklete alatt. Az 
elnök bejelenti, hogy a kormány beadta lemondását 
és megállapítja, hogy ez a párt hazafias és kitartó 
küzdelmének az oredménye. (Lelkes éljenzés.) E be­
jelentés után az elnök kinyilatkoztatja, hogy kívána­
tos, hogy a király Budapestre jöjjön a válság meg­
oldása végett. Ha köztünk van, inkább teheti ko-ét a 
nemzet üterére és igy a helyzet megoldása könnyebb 
lesz. Elnök azon reményének ad kifejezést hogy 
bárkit hallgat meg a király, az illető hűségesen 
fogja értesíteni ő ielségét arról, hogy akárki is veszi 
át a kormányzás gyeplőit, nem lesz és nem lehet
tel.es rend és béke a parlamentben, míg a törvényből 
föl) ó nemzeti követelések a hadsereg körében nem 
tetjesülnek. (Élénk helyeslés.) Bo kell látnia a koro­
nának, hogy csak nüveiné a hadsereg erejét, ha a 
nemzeti érzelem bevitetnék azon szellemi rugók közé, 
amelyek a hadsereget lelkesítik. El keil, hogy ismer* 
jók a  nemzet jussát törvényeinek érvényesítéséhez* 
be kell, hogy lássák, hogy a nép nemzeti hitét lenn" 
tartani a koronának leglőbb érdoke. A jog elismerése 
után kell, hogy következzék a jog érvényesítése, 
még pedig előre megállapított időhatárokban és mó­
dok szerint. Mennél nemzetibb lesz a gondolat, mely 
a béke létesítése vezethet, annál sikerebb lesz a '  
megoldás.

Hosszantartó, lelkes éljenzéssel vette tudomásul 
a párt Kossuth Fereuo elnök ezen onnnciációját.

Ezután Polónyi Géza személyesen is bejelentette 
a pártkörbe való belépését, aminek kinyilatkoztatására 
egyébként már előbb felkérte volt Fáy Istvánt, amit 
az a múlt értekezlet alkalmával meg is tett. A párt e 
belépését óljonzóssel vette tudomásul.

Olay Lajos kért most szót. Három kérdést vet 
fel. Az első az, hogy milyen magatartást tanúsítson a 
párt holnap a képviselőhöz ülésén, amikor a kormány­
elnök bejelenti lemondását. A másik kérdés inkább 
indítvány. Szerinte a pártnak bizottságot kellene 
választania, amely a kormányválság leío yásáig per- 
manenciában maradna, abból a célból, hogy ha ne­
talán a deszignálandó kormány elnöknek a párttal tár- 
gyalnivalója volna, kéznél legyen. A harmadik 
tárgy: Állítsa fel a párt követeléseit, illetve állapítsa 
meg azt a minimumot, amelynek ellenében biztosítani 
kész a parlamenti tárgyalások reudes menetét.
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Kossuth Forno válaszolt mind a három kérdésre. 
K párt a holnapi ülésen nem tesz megjegyzést a kor- 
mányelnök lemondására, ha ez a szokásos, száraz 
formában, megokolás nélkül történik meg. de vitát 
indít ha a kormáuyelnök lemondásához magyarázato­
kat lüzne. Á bizottság kiküldését nem tartja szükséges­
nek, mert ha az uj kormány tárgyalni akar a párttal, 
ezt úgyis az elnök révén teszi inog, aki nyomban össze­
hívja a párt tagjait. Ami a követelések formába öntését 
illeti, ennek sem barátja, mert ma még azt sem tud­
juk, hogy ki jön és a párt már előre is nem kötheti 
le magát.

A párt tagjai egyhangúlag osztották az elnök­
nek ezt a ielfogását és első beszédét határozat jelle­
gével rnházták fel eg 'hangú lelkesedéssel.

Pap Zoltán arra kéri a pártot, hogy küldjön ki 
egy bizottságot a Független Magyarország részvény- 
társaság Diones lakásán Őrzött kereskedelmi könyvei­
nek megvizsgálására; e könyvekből ki fog derülni, 
hogy ő a Sándor Pál által fizetett összeget még aznap 
beszolgáltatta a lapnak. A párt több tagja azon fel­
fogását nyilvánította ki, hogy Pap Zoltán ügyét a 
párt már elintézte akkor, midőn annak megvizsgálá­
sára egy bizottságot küldött ki és ez az elintézés Pap 
Zoltánt teljesen tisztázta. Ily értelemben mond'a ki 
az elnök a párt határozatát.

Az elnök iölhivta ezután Polónyit, hogy tegyen 
jelentést a parlamenti vizsgálóbizottság eljárásáról, 
természetesen anélkül, hogy ezzol elébe vágna a meg­
teendő hivatalos jelentésnek.

Polónyi Géza kérte a pártot, hogy ezúttal men­
tessék fel a részletes jelentéstétel alól, minthogy az 
eljárt bizottság — éppen úgy, mint a közvélemény — 
maga is úgy lógta fel hivatását, hogy a bizot'sági 
tagok bizonyos lókig bírói funkciót gyakoroltak; 
ennek pedig az a következménye, hogy mig e funkció 
befejezve nincs, minden egyéni véleménynyilvánítás­
tól tartózkodnia kell. Amikor a kiküldetés telje­
sen be lesz fejezve és a Háznak a hivatalos 
jelentés be lesz terjesztve, kötelességének fogja 
tartani, a pártnak részletesen beszámolni. Azon­
ban már most is kötelessége eey kijelentést tenni 
és ez az, hogy a vizsgá'at Pap Zoltán és Festi Pál 
jelentkezése alapján rendeltetett e l ; konstatálja, hogy 
a legkisebb gyanú sem merült fel arra nézve, hogy a 
pártnak bármely taoja meg lett volna vesztegetve, az emlí­
tett két képviselő pedig, t  i. Pap és Nessi teljesen 
intakté kerültek ki, ügy velük szemben semmi ok sincs 
bármely további lépésre. Kötelességének tartotta ezt 
már előzetesen is bejelenteni.

A párt ezt helyesléssel vette tudomásul, amint 
hogy sohasem is kételkedett abban, hogy a vizsgálat 
igy fog végződni.

Elnök bemutatta a lengyeleket fogadó nagy­
bizottság átiratát, amire a párt a maga kebeléből 
három tagot küldött ki. akik a lengyelek fogadásában 
részt fognak venni; e .ek : Krasznay Ferenc, Hegedűs 
Károly és Nessi Pál. A fogadás augusztus 19-ikén lesz.

K Ü L F Ö L D  

Merénylet Combes ellen.
B udapest, augusztus 9.

Comles miniszterelnök ellen merényletet kö­
vettek el Marseilleben, ahol a  nacionalista városi 
tanács és a  nacionalista sajtó hotok óta tüzelto a 
lakosságot ellene. A merénylő kétszer lőtt a mi­
niszterelnök télé, de nőm találta. A merényletről 
hírt adó táviratok oly ellentmondóan hangzanak, 
hogy bajos belőlük a valóságot megállapítani, do 
kétségtelen, hogy ez az esőt emelni lógja a 
Combis-kormány népszerűségét, amelylyol az úgy­
se igen dicsekedhetett.

Marnelle, augusztus 9.
E g y  Piccolo nevű olasz ember két revolver- 

lövést te tt Combes miniszterelnök kocsijára. Senki- 
Bem sebesült meg. A merénylőt letartóztatták.

M » r . e i l ‘ . ,  augusztus 9.

Combes miniszterelnök ellen a merénylet 
akkor történt, mikor a mintssíereitiói a profeklu- 
rára hajtatott, még pedig a Toulonba vezető régi 
ut és a Ruo St. Eloi keresztezésénél. A rendőrök 
rárohanlak arra az egyénre, ak it a nézők a me­
rénylőként megjelöltek. A meréoylő, eg.v alacsony, 
zömök ember a halászok viseletében, kalap nélkül 
volt. A rendőrök közrefogták és csuk nobezen 
tudták kiszabadítani a tömegből, amely meg ukarta 
lincbelni. E lvitték a merénylet helyszínétől 
mintegy két kilométernyire levő prefekturára. Nem 
fejtett ki ollentállást és a pretektura egyik szo­
bájában bilincseket raktak kezére. A kihallgatás­
nál Piccolo kijelentette, hogy 21 éves és a  Ruo 
dós Trois Soieilsbon lakik. Rosszul beszél fran­
ciául, erősön olaszos kiejtéssel. Hovesen tagadja

az ellene emelt vádat, miközben könnyekbe tör ki. 
A hatlövotü revolverben két töltényhüvolyt talál­
tak. A revolver öt tölténynyel volt mogtöltvo. 
Combes miniszterelnököt, aki a merénylő előtt ér­
kezett a prefekturára, meleg ovációkban részo- 
sittették.

M a r ie l l la ,  augusztus 9,
A hivatalos verzió tagadja, hogy a minisz­

terelnök ellen merénylotot követtek volna el. 
A revolverlövések nőm irányultak az ő kocsija 
ellen,

M a r.e llls , augusztus 9.

A  másik egyén, akit letartóztattak, mert 
paradicsomot dobott a miniszterelnök kocsijára, 
Vachino Agostio 19 éves olasz származású ombor.

M a r s e il le ,  augusztus 9.
A hivatalos vizsgálat szerint egy ember 

Combes miniszterelnök kocsijára egy paradicsom­
aimét dobott, amely a bakon ülő huszárt találta. 
A rendőrök üldözték azt az egyént, akit 
pajtásai megvédeni igyekoztok. Az utóbbiak 
egyike, Piccolo, rovolverlövéseket tett. Vagy száz 
méternyire volt a miniszterelnök kocsijától. Azt 
az egyént, aki a paradicsomot dobla, és Pieco- 
lot letartóztatták, Piccolo részeg volt. Tagadja, 
hogy lőtt.

M arseille, augusztus 9.
A franciaországi és gyarmatbeli tanítók és 

taniténők kongresszusa alkalmából délben bankot 
volt, amelyen vagy 3500 embor vett részt. A mi­
niszterelnököt és Fellelem tengerészeti minisztert a 
legélénkebb ovációban részesítették. A néptömeg 
kisérte a miniszterek kocsiját, éltette Combest és 
a köztársaságot és az Internationalet énekelte. 
A bankét igon zajos lofolyásu volt. Az egyes szó­
nokok, még Vrisson is, csak nehuen tudták marjukat 
megértetni. A bankot néhány résztvevőjét, akik 
tutlármásan viselkedtek, kivetették a teremből. Midőn 
Combes miniszterelnök állott fel beszelni, az összes 
jelenlevők lelkesedéssel üdvözölték. Ötnegyed óra 
hosszat beszélt és beszédét ismételten percekig 
tartó tetszés szakította félbo.

A miniszterelnök mindenekelőtt köszönetét mon­
dott a fogadásért, amelyben részesítették és amely 
mindenki előtt tanúsítja, hogy a többség csoportja* 
helyeslik a kormány következetes eljárását. A kor­
mány győzött az ellene alakult összes koaiciók lölött 
és el van tökélve, hogy folytatja politikáját, mely a 
köztársaság védelmének és megszilárdításának politi­
kája. Egész Franciaország különböző manifesztáoiók­
ban kimutatta, hogy egy szív és egy lélek a kormány­
nyal. Franciaország jegy ült érez azokkal, akik a kongre­
gációk ellen irányuló (örvényt védelmezik. A szónok 
védi a törvény alkalmazásának módját, különösen az 
engedélyezési kérvényeknek en bloe elvetését. Soha 
sem lépte túl a kormány hatáskörét, sohasem 
hagyta figyelmen kivöl elvállalt kötelezettségeit. A 
miniszterelnök vázolja, hogy a kongregációk mikép­
pen támadnak fel a törvény ellen és ntal a lex 
Fallouxrs. amely privilégiumot statuál a kongregációk 
részére, valamint a polgárháborúval és a vallásháború­
val való fenyegetőzésre, omelylycl a kormányt tizen­
négy hónap óla üldözik. Kitér a Bretagneban az isko­
lák bezárása a halmával történt eseményekre és azután 
azt mondja, hogy ő csak azzal a feltétellel vállalko­
zott a kormányzásra, ha a minisztérium és a többség 
közötti egyeiértés meg nem zavarlatik. 11a ez az egyet­
értés megszűnnék, 6 nyomban visszalépne, de reméli, 
hogy a többséggel egvelértőleg folytatni fogja a meg­
kezdett müvet és be is fogja fejezhetni. Kifejti, 
hogy mi teendő még az egyesületi törvény 
végrehajtására és kritizálja a lőpapság magatar­
tását, mely a kongregációk pártjára állott. A 
kormány ennek ellenében tehetetlen és ha ez a hely­
zet tovább tartana, a többségnek fogla koznia kel­
lene avval a kérdéssel, vájjon nem volna-e ajánlatos 
változtatni az egyháznak az államhoz való viszonyán. 
Elongedhetetlen erre nézve az összes köztársaságiak 
együttműködése és éppoly elengedhetetlen ez más 
problémák megoldása szoropontjából, amilyenek a lex 
Falloux eltörlése a jövedelmi adó a munkások nyug­
dijáról szóló törvény, amelyet a szenátus már el oga- 
dott és az aggkor esetére való ellátásról szóló tör­
vény. Combes avval végzi, hogy az összes köztár­
saságiak egy etértése már legyűrte a reakoiót és a 
köztársaságiak az együllmüködéa érdekében továbbra 
is meg fogiák hozni a szükséges áldozatokat és köl­
csönös engedményeket fognak egymásnak tenni, amig 
a teljes győzelmet ki nem vívják. Poharát Marseille 
városára a köztársaság jövőjére és az emberi észnek 
a szabadság és haladás állal való emancipációjára 
emeli.

Maoon, augusztus 9,
André tábornok hadügyminiszter, aki ide­

érkezett, hogy a nemzetközi lövész-vorseDyen el­
nököljön, a tisztek fogadásánál beszédet mondott, 
amelyben kijelentette, hogy Franciaország abbau

a pillanatban, midőn a nagyhatalmak fogyverke- 
zésiikot fokozzák, nem kezdeményezheti a lefegy­
verzést. Ha egy napon a népek megegyeznek a 
lefegyverzéaben, Franciaország tudni fogja, hogy 
mi a dolga. De most csökkenteni a fegyvorkozést 
annyit jelontene, hogy Franciaország lomond 
arról a dicsőségről, hogy a noinzotek élén ha­
ladjon.

X . Pius koronázása.
B u d a p e s t,  augusztus 9.

Á katolikus egyház minden fényével ment ma 
végbe Szent Péter templomának órási ivei alatt 
X. Pins megkoronázlatésa. Folejthetetlen jelenet 
a riesoi földmives fiára, aki ma fejére tette a 
föld legragyogóbb koronáját és felejthetetlen a 
katbolikus hívőkre, akik a galamblelkü és ezüst- 
hajú aggastyánban Krisztus földi helytartóját 
üdvözlik. XIII. Leót a sixtusi kápolnában koro­
názták meg és hogy Szent Péter temploma ma 
újra színhelye lett a koronázásnak, az arról ta­
núskodik, hogy az uj pápa csakugyan közeledni 
óhajt Olaszországhoz. Az olasz kormány pedig 
díszbe öltözött csapatokat vezényeltetett a templom 
előtti térro, do a templomban való rend fenntar­
tását nyugodt előkelőséggel átengedte a Vatikán 
testőrcégének.

Róma, augusztus 9.
Reggel */j9 órakor kezdődött a Szent-Póter-bazi- 

likában, amelynek kapui ebben az időben zárva vol­
tak, X. Pius pápa koronázásának ünnepies szertartása. 
Az ünnepségnél vagy 50.GO0 ember volt jelen. A 
templom előtt csapatok voltak felállítva, hogy az oda- 
tőduló tömeg közt fenntartsák a rendet. A bazilikában 
pápai testőrség tett szolgálatot. A jápa a bíborosok, 
udvari méltóságok és nemes testőrök kíséretében 
»/i8-kor gyalog ment a bazilika portikusába, ahol a 
Porta Sancta előtt trón volt felállítva. A pápa, aki a 
pápai öltönyt, a pluviálét és a mitrát viselte, helyet fog­
lalt a trónon, míg a bíborosok külön padokon helyezked­
tek el. Rampoila bíboros, a bazilika érseke, a Vatikán 
káptalanjának és papjainak kíséretében a pápa elé 
járult és latin nyelven rövid hódoló beszédet intézet1 
hozzá, mire X. Piu3 a káptalant s a papságot láb­
csókra bocsátotta, mig a tíixtus kápolna énekesei a 
Tu es Petrusl énekelték. A pápa azután a sedia ges- 
tatoriára szállt és páimalegyező-hordozóktól körül­
véve, miközben a papok, méltóságok és bíborosok 
előtte haladtak, tyUO órakor a főkapunál bevonult a 
bazilikába, mialatt a tömeg lelkesült üdvkiáitásokban 
tört ki és a Loggia de Bencdizioneről ezüst trombi­
ták hangja harsant fel. A palotaőrség tisztelgett A 
pápa áldást osztott és kézintéssel csendet paran­
csolt. A szentség oltára előtt a pápa leszállt a 
sedia gestatoriáról és néhány percig imádta az 
ünnepies alakban elhelyezett szentséget, mig a 
bíborosok a szent atya körül térdre bocsátkoz­
tak. Ezután a pápa a tömeg újabb ovációi közt 
ismét a sedia gestatorián foglalt helyet. A menet 
ezután a Kelemen-kápolnába vonult, ahol egy másik 
trón volt le állítva. A pápa helyet foglalt a trónon, 
mig a bíborosok, pátriárkák, érsekek, püspökök, abbék 
és pöuitenciáriusok külön padokon foglaltak helyet. 
A pápa a bíborosok, pátriárkák, érsekek és püspökök 
részéről az engedelmesség aktusát fogadta és ezután 
erőteljes és tiszta hangon ünnepies áldást osztott a 
népre. Az áldásosztás után a pápára adták a mise­
mondó ruhát és a bíborosok, pátriárkák, püspökök, 
abbék és pönitenciáriusok is ielültöttéfo a rang úknak 
és méltóságuknak meglelelő ruhát. Ezután a pápát, 
aki előtt lényes menet haladt, a sedio gestatorián az 
oltár lülkéjében felállított nagy trónhoz vitték, hogy 
misét celebráljon, miközben a tömeg szakadatlanul 
élénk ováoiókban részesítette őt.

A Kelemen-kápolnától az oltárig vezető utón 
egy papi ceremoniánus haladt a szentatya előtt és 
háromszor ©gy-egy kis csomó kóoot égetett el mond­
ván: Páter Sancte, sió transit glória mundi. Midőn a 
pápa az oltárhoz ért, a Sixtus-kápolna énekesei rá­
zendítettek az Ecoe Sacerdos Mapnusra. A pápa trón­
jától jobbra esőfülkében a pápa családtagjai, a mál­
tai lovagok, a diplomáciai kar és a nemesség szá­
mára tribünök voltak lelállitva. A tribünöktől jobbra 
és balra padokat állítottak fel a biborcsok, pátriár­
kák, érsekek és püspökök, valamint a többi főpapok 
és méltóságok részére, akik a pápai ünnepségeken 
részt szoktak venni. A szent kollégium, a püspökök 
és abbék az engedelmesség aktusát végezték, ameny- 
nviben a bíborosok a pápa lábát, térdót és aroát, a 
püspökök lábát és térdét és az abbék csupán a lá­
bát csókolták, mire megkezdődött a szent mise a missa 
papaiig szertartása szerint. Az epistola és a latin és 
görög evangélium eléneklése után Macchi bíboros 
diaohon a rota birái és a konzisztórium ügyvédei 
kíséretében a pápai oltárhoz lépett, mig a pápa a 
trónon ülve elmond'a a koronázási litániákat. Az ur- 
lelmutatásnál a kupolából az ezüst trombiták harsan-
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tak fel, a testőrség térdre borait, a tömeg ájtatos 
csendben maradt A pápa azatán ismét a trónon fog­
lalt helyet, megáldozott és megadóztatta a diaohono- 
kat és snbdiaohonokat is. A mise ntán a pápa ismét 
a sedia gestatoriára szállt és egy gyönyörű menyezet 
alatt az oltár előtt a célra emelt emelvényre vitette 
magát Itt a bíborosok doyenje imákat mon­
dott az nj pápáért. Egy bíboros diaohon levette a 
pápa fejéről a mitrát és Macchi bíboros diachon emelt 
hangon mondva a koronázási formulát, a szentatya 
fejére helyezte a tiarát. Végül a pápa hangosan olva­
sott néhány imát, azután felállott és pápai áldást osz­
tott az egybegyűltekre. A templomon át a könyörület 
oltárához vezető utón a nép lelkesült ovációkban ré­
szesítette a szentatyát. Miután a pápa fogadta a szent 
kollégium szerenosekivánatait, a kápolna lépcsőjén át 
egy óra öt perckor visszatért lakosztályába. Az izzó 
hőség dacára sok ezer főnyi tömeg állott a koroná­
zási ünnepség alatt a bazilika előtti téren.

Bóm a, augusztus 9.
A koronázás szertartásánál jelen volt a pármai 

herceg és az egész dplomáoiai kar, sokan közülök höl­
gyeikkel. a lőnemesség számos tagja, a pápa egyik 
unokaöcscse és a riezei polgármester és plébános is 
jelen volt. A bazilika már reggel fél 8 órakor zsu- 
jolva volt és ezért gátat kellett vetni a közönség to­
vábbi beözönlésének. Azoknak a számát, akik a kapuk 
bezárása után már nem nyerhettek bebocsátást, 
vagy 10.000-re teszik. A kapuk bezárása ellen 
élénk tiltakozás emelkedett. Bár a bazilika osz­
lopain nyomtatott fa ragaszokat helyeztek el, ame­
lyek eltiltották az üdvkiáltásoRat, a szent atyát mégis 
ismételten lelkesült ovációkban részesítették, de ő 
mindannyiszor osendet parancsolt kezének intésével. 
A szertartás kezdetén a szent atyán mély megindulás 
látszott, melyet az ünnepség további folyamán leküz­
dött A pápai mise rendkívül hosszú volt. A szent 
atya vagy 150 embert lábcsókra bocsátott. Hogy 
megkímélje ezeket a túlságosan mély lehajlástól, 
mindannyiszor felemelte a lábát. Miután a templom­
ban igen nagy hőség volt és a pápa a nehéz mise­
mondó ruhákat viselte, a rendkívül hossza szertartás 
láthatólag kifárasztotta őt. Mindamellett ő szentsége 
az ünnepség egész tartama alatt uem vett frissítőket 
és a közönség nagy megelégedézsel észlelte, hogy 
a pápa a Glória in ezcelsist messzi hallható 
hangon tudta énekelni. A triregnum, amelylyel 
a pápát megkoronázták, aranyból és ezüstből állott 
és gazdagon volt ékesítve értékes drágakövekkel. 
Midőn a pápa a szertartás végén áldást osztott, a 
néptömeg ismételte az Ament és épp úgy, mint a 
koronázás pillanatában, lelkesült ováoiókban tört ki. 
A szertartás hosszú tarfama és az uralkodó hőség kö­
vetkeztében a közönség egy része elhagyta a bazili­
kát, de a távozók helyébe mindannyiszor mások jöt" 
tek be. Délben azonban lehetetlenné vált a közlekedés 
a bazilikában. Az óriási odatódulás dacára sem a 
bazilikában* sem előtte nem történt emlitésreméltó 
incidens.

Bóma, augusztus 9.
Hír szerint a konzisztőrium megtartását e hó 

20-ára halasztották. Ma este kivilágították a templo­
mok harangtornyait Azt a teret, ahol Giordano Brano 
emlékszobra áll, egész napon át karabinierik és rend­
őrök őrizték. De a legcsekélyebb incidens sem for­
dult elő. A Messagero százezerre teszi azoknak a szá­
mát, a kik a pápa koronázásánál jelen voltak,

•
Z . Pius pápa megválasztatása örömére hivatalos 

hálaadó istentisztelet volt vasárnap délelőtt tizenegy 
órakor a budavári koronázó Mátyás-templomban. A 
templom előtt Benicsky Tamás rendőrfelügyelővel az 
élükön diszruhás rendőrök, a templomban pedig 
Andersz Károly százados vezetésével alabárdos korona­
őrök alkottak diszőrséget. A templom egészen meg­
telt közönséggel A főszentélybon ültek diszmagyarban 
gróf Ehuen-Héderváry Károly miniszterelnök Láng Lajos 
és Plósz Sándor miniszterek, llosvay Lajos ndv. taná­
csos, a műegyetem rektora, dr. Székely György, a tu­
dományegyetem hittani kari dékánja, Rifíault Ágost 
budapesti francia főkonzul és számos előkelő állami 
tisztviselő. Az istentiszteleten, melyet dr. Nemes Antal 
budavári apátblóbános rendezett, Császka György ka­
locsai érsek pontifikáit, Zundl Péter kanonok, Berger 
Márk primási ceremonárius, Révay Tibor és több lelkész 
segédletével. Mise alatt a templomi énekkar a Te 
Deum laudamus-t, majd a Tu es Petrus kezdetű angol 
szerzeményű egyházi dalt énekelte, a zenekar pedig 
Vavnnecz Mór fő-egyházikarnagy miséjét adta elő. 
Istentisztelet után dr. Nemes Antal budavári apátplé­
bános diszebédet adott, melyen a primáciális és a 
budavári papság is résztvett.

A katonaság a helyőrségi templomban tartotta 
meg a misét, amelyen az összes ezredek egy-egy 
századdal voltak képviselve teljes díszben. Az isten­
tiszteleten jelen volt Lobkowits Rudolf herceg hadtest^

paranosnok, a tábornoki kar élén. A szertartást 
Várady Géza katonai apátplébános tartotta fényes 
segédlettel.

HÍREK
Budapest augusztus 9,
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előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhe3Sük tovább.

— Személyi hír. Dr. Csatáry Lajos miniszteri 
tanácsos Marién badba utazott, honnan, mint a magyar 
kormány képviselője Brüsszelbe fog menni az ottani 
egészségügyi kongresszusra.

— A román királyi pár Isohlben. Ischlből táv­
iratozzak. hogy Károly román király ma délután fél 
3 órakor odaérkezett. A pályaudvaron királyunk, to­
vábbá Lipót bajor herceg, ennek két fia, az udvari 
méltóságok és a hatóságok lejei fogadták. A két ural­
kodó szives üdvözlés után a lakosság viharos ovációi 
közt ő felsége villájába hajtatott, ahol lél 5 órakor 
ebéd volt Az ebéd után Károly király kíséretével 
viss atért a szállodába. Fél 8 órakor Karoly ő felsége 
kíséretében a színházba hajtatott a díszelőadáshoz. 
Előadták az OperaftáM Az egész udvar és a vendégek 
mindvégig jelen voltak az előadáson, mire ő felsége 
elkísérte a román királyt a szállóba.

— Buobú a Krisztinavárosban. A krisztinavá- 
rosban ma tartották meg az egész lőváros lakosságá­
nak részvételével a szokásos búcsút. Alár kora reg­
gel hullámzott a nép a kerületben, lőleg a Szent Já- 
nos-téren és a plébániatemplom környékén fölállított 
sátrak közt. A búcsú egyházi része reggel 6 órakor 
kezdődött. Tiz órakor liesner Tibold pannonhalmi fő­
iskolai tanár magasszárnyalásu magyar szentbeszédet 
mondott, mely után megkezdődött az ünnepi zenés- 
mise, melyet Rostaházy Kálmán plébános mondott 
lényes és nagy papi segédlettel. Közben a Roham-, 
Attila- és Alagut-uicákon körmenet volt, amelyben 
különlé.e egyesületek zászlók alatt, a szürkenénék nö­
vendékei, valamint a Mayer-léle intézet árvái vettek 
részt a kerület tekintélyes polgáraival élükön. Délben 
diszebéd volt a plébánián s az egyházi részt 4 órakor 
litániával fejezték be.

— A budapesti egyetem tanárai. A  király a 
közoktatásügyi miniszter előterjesztésére dr. Katona 
Mórt, & pozsonyi jogakadémia nyilvános rendes taná­
rát, a budapesti tudományegyetemen újonnan rend­
szeresített második magyar magánjogi tanszékre a 
szabályszerű illetményekkel nyilvános rendes tanárrá 
kinevezte. Eg\ úttal drl Reiner Jáno3 budapesti tudo­
mányegyetemi jog- és államtudományi karbeli magán­
tanárnak az egyetemi nyilvános rendkívüli tanári 
címet és jelleget adományozta.

— A zsolnai hlál i t i s  zsűrije. A zsolnai ipar- 
kiállítás zsűri-csoportjai ö-ikén alakultak meg és el­
nökeikké. valamint előadóikká jórészt az Országos 
Iparegyesület kiküldöttjeit választották meg. Csoport­
elnökök lettek: Linget Károly. lürst Bertalan, Vikár 
Be a, Sztodola József, Francois Lajos, Czettel Gyula, 
Reittcr Ödön és Gelléri Mór; előadók az Iparegyesü­
let részéről Resofszky Béla, Kováid Emil, Grün Mór. A 
zsün-munkáatokat Ő-ikán reggel megkezdték és nagy­
részt be is fejezték. A zsűri-tanács is elvégezte mun­
kálatainak javarészét.

— A h erceg  m osolyog. Don Carlos fiát meg­
bírságolták, még pedig gyors automobilozás miatt. A 
spanyol tróükövetelő fia Genudban, hatemeletes 
házaktól határolt szűk utcában rendezett eszeve­
szett motorkocsizást. A herceg inkognitóban volt, 
de a rendőrök mégis fölismerték, s irgalom nélkül 
automobilostól együtt bevitték az inspekciós rendőr­
tiszt e é. Itt a náción áléj át sehogy sem tudta bemon­
dani, s mert ismerték, nem is erőszakolták. A herce­
get, mert senkiben kárt nem tett, ötven Ura bírságra 
Ítélték, 8 e szerény összeget mocorogva, nyomban ki 
is fizette; a rendőrtiszt azonban figyelmeztette ő fen­
ségét, hogy e kihágás ismétlődése esetén szigorúbb 
birsaggal fog bűnhődni. A herceg megint csak mo­
solygott. Mit neki az ötven líra és a figyelmeztetés.

— A  disze'.nök. E gy  munkásüayekkel foglal­
kozó kőnyomatos jelenti: A kiskereskedők gyűlést 
tartottak ma az Almássy-téren, a Fritz-fóle vendéglő­
ben, hogy állást foglaljanak a vasárnapi munkaszünet 
ellen. A  gyűlés diszelnökéid megválasztották Singer 
Artúrt, a Ludapester Abendblatt szerkesztőjét, akiért kül­
döttséget menesztettek. Singer beszédet mondott ez­
után, amelyben kijelentette, hogy a vasárnapi munka­
szünet a kiskereskedőket tönkro teszi, igyekezni kell 
tehát, hogy azt eltöröljék. Singer ajánlkozott, hogy bízzák 
meg ót a mozgalom vezetésével, mert nagy összeköttetései 
vannak a felsőbb körökkel és ennek segélyével ored- 
ményt lehet elérni. Magyar Miklós a munkaszünet 
fenntartása mellett nyilatkozott s azt mondotta, hogy 
ezt csak kibővíteni lehet, de megszüntetni nem. A 
gyűlés azonban elfogadta Singer ajánlatát.

— Bákóozl-űnnepek. Rákóczi Ferenc kétszáz­
éves emlékének országos ünneplése mind szélesebb 
területre terjed ki. Es az ország egyes városai vete­
kednek egymással a lelkes buzgalomban, amelylyel az 
ünnepségeiket előkészítik.

Hatomban, mint onnan jelentik, szintén fölmerült 
a Rákőczi-ünnep eszméje. Már a rendező-bizottság is 
megalakult, mely vasárnap tartotta első gyűlését — 
Pancsován augusztus 80-án rendeznek Rákóczi-ünnepet 
istentisztelettel, matinéval népünnepéllyel, kivilágítás­
sal, hangversenynyel és táncmulatsággal. — A szabad­
kai műkedvelő egyetemi ifjak a Kassán felállítandó 
Rákóczi-szobor javára a városi színházban hangver­
sennyel egybekötött szinielőadást rendeztek, mely 
alkalomma színre került Molnár Fereno „Doktor uru 
cimü vigjátéka. Az előadást hangverseny előzte meg. 
Ez alkalomra dr. Csillag Károly irt alkalmi verset, 
melyet mély érzéssel szavalt el Szabados Aladár. Majd 
Hubay „Csárdajelenet1-ét játszotta Pécsi Károly, zon­
gorán kisérte Gaál Fereno. Ezután Klein Gizella 
és Klein Gyula kettős zongorajátékát élvezte a 
közönség, „Teli Vilmos1* opera nyitányát játszot­
ták. A hangversenyt szinielőadás követte. Az egyes 
szerepeket a következők adták: Kodért Benő, 
Grüner Andor. Szántó G.y. Miklós, Tari Tibor, 
Vida János, Lepedát Illés, Fapp Miska, Ma­
gyar Ariur. Fenyves Ferenc, Pietsáhné Grubep 
Anna, P. Tárnoki Gizel a Körivé.yesi Katica, Fábián 
Mariska. — A raanólvidcki (Kisküküliőm.) kolozsvári 
egyetemi ifjúság is hozzá akart járulni, a Rákóczi 
hamvainak hazaszállítására megkezdett gyűjtéshez. 
Radn't községben Rákóczi-ünnepólyt rendezett, mely 
négy részből állott: délelőtt tiz órakor ünnepi szent 
mise Rákóczi lelkiüdveért, melyen Karácson Márton 
marosvásárbeivi apátplébános pontitikáit, lényes papi 
segédlettel; délelőtt 11 órakor matiné a központi 
vendéglőben, melynek pontjait részint zene és zené- 
sitett költemények, részint pedig alkalmi beszédek 
töltötték ki. Délben 2 órakor társasebéd. este pe­
dig táncmulatság Jelen voltak a vármegye leg­
kiválóbb iérfiai nevezetesen: grót Hallcr György, 
gróf Bethlen Árpád, báró Kemény Ákos főispán, 
Csató Gábor alispán s az összes megyei tiszt­
viselők, valamint a vidék földbirtokos osztálya, egy 
szívvel, egy jélekkel csatlakozott az intelligens osz­
tályhoz. — Nagybet skereken dr. Brájjer Lajos és 
Somfai János a kaszinó választmányához indítványt 
adtak be, melyben javasolják hogy a magyar 
szabadság legnagyobb vértanújának, II. Rákóczi 
Ferencnek emlékét szenteljük meg, egy a nagy 
szabadsághőshöz méltó ünnepólylyel. A kaszinó 
választmánya szombati ülésében foglalkozott ez 
inditványnyal, egyhangúlag kimondván, hogy azt 
magáévá teszi. Az ünnepélyt szeptember 6-ikán tartják 
meg. — Pásztó községben is előkészületeket tesznek, 
hogv a Rákóczi szabadságharoának 210 éves fordu­
lóját méltóképpen ünnepeljék meg. E végből a műked­
velő egyesület gyűlést tartott, megválasztotta az ün­
nepély rendező bizottságát. Az ünnepség idejéül 
augusztus 15-ikét határozták el. A befolyó tiszta jöve­
delmet a kassai Rákóczi szoboralap javára fordítják. 
— A Rakóczi-kiáliüás Budapesten A lővarosi 184t/4U-iki 
muzeum alapítója és fenntartója gróf Kreith Béla a 
kassai Rákóczi-kiállitás vezetőségéhez lordult. hogy 
az egész kiállítást hoznák Je szeptember végén Buda­
pestre. A kiállítás vezetősége nem idegenkedik a szép 
tervvel szemben s csupán a kivihetőség szempontjá­
ból kívánja azt megbirálni. Gróf Kreith a tervet kö­
zölte gróf Zichy Jenővel is ki helyeselve az eszmét, 
kilá’ásba helyezte annak támogatását.

— Ü dvözlő b eszéd  akadályokkal. Vilma, Hol­
landia bájos királynője nemrégiben a limburgi tarto­
mányon utazott keresztül. Az egyik pályaudvaron, 
ahol a vonat megállóit, megjelent a városkának már 
idósobb polgármestere, hogy üdvözölje a királynőt. 
Noha az eső csak úgy szakadt, fedetlen fővel állott 
meg a királyi kocsi előtt, miközben leánykája virág­
csokrot nyújtott át Vilmának. A királynő felszólította, 
hogy lépjen bo a kocsiba, de a polgármester vagy 
nem hallotta vagy mindenáron fel akarta olvasni 
a beszédet, melyet roppant gonddal és fáradság­
gal szerkesztett meg, szóval nem mozdult helyé­
ről. Már bele akart a bőszedbe kezdeni, mikor 
idegesen kezdett orrán babrálni, minthogy evik- 
kerjo sehogy sem akart megállani. Talán az eső 
volt az oka, talán az izgatottság, de az üveg foly­
ton lecsúszott helyérő . Midőn végre sikerült valahogy 
elhelyeznie, rémülve tapasztalta, hogy az üveg osupa 
víz, úgy, hogy nem látott semmit. Hirtelen előrántotta 
zsebkendőjét és megtörülte. Mikor a szemüveg végre 
egészen rendben volt, a papír annyira átázott, hogy 
egyetlen betűt sem lehetett rajta elolvasni. A polgár- 
mester hol a papírra, hol a  királynőre nézett, álla 
pedig remegett. A királynő végre megszánta és ba­
rátságos szavakkal köszönte meg a polgármesternek 
a beszédet — melyet el akart mondani.

— Samu báoal zsebpénze. Az amerikai humor 
nevezte el igy azt az óriási érmet, amelyet a sk-louisi 
kiállítás egyik szenzációs látnivalójának szánt Ara­
nyozott pépből egy óriási dollárt készítenek, amely 
egy milliárd dollárt tartalmaz, tudniillik olyan nagy, 
mint egy milliárd dollár együttvéve. Ez az érem 
negyvenkilenc láb átmérőjű és harminc hüvelyk vas­
tagságú. Szélét 4 és háromnegyed hüvelyk mélyen 
recézik. A dátum fttödíél lábnyira emelkedik ki. Mert 
természetesen ezen a szörnyeteg dolláron minden 
rajta lesz, ami a kis dollárnak sajátossága.
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— A vasárnapi mankaszünet. Ma újra meg­
szólaltak a kereskedelmi alkalmazottak a  vasárnapi 
munkaszünet ügyében. Szakegylelük meghívására ma 
délelőtt mintegy 600 alkalmazott gyűlt egybe egy 
Andrássy-nti nagyvendéglőben, kik gyűlésük elnökéül 
Sterk Ármint, alelnökéül pedig Lindenjeld Jennyt vá­
lasztották. A rendőrséget Csobánczy Pál rendőrfogal­
mazó képviselte.

Kovács Alajos előadó ismertetvén a gyűlés cél­
ját, erősen birálgatta a vasárnapi munkaszünetről 
szóló legújabb rendeletet, a melyet nemhogy kibőví­
teni s igy rendeltetésének megíelelőleg korrigálni, 
hanem még megnyirbálni igyekeznek a kereskedők. 
Benyújtja a következő határozati javaslatot:

Mondja ki a kereskedelmi alkalmazottak gyű­
lése, hogy a vasárnapi munkaszünet kérdésének mos­
tani megoldását nem tekinti egyébnek, mint a további 
reformok iránti agitáció megbénítására irányuló 
törekvésnek. Követeli a gyűlés a vasárnapi mun­
kaszünetről szóló összes rendeletek visszavonását ős 
helyébe a teljes, átalános 36 órás vasárnapi munka­
szünet elrendelését. Követeli a gyűlés a kereskedelmi 
alkalmazottak jogviszonyait szabályozó törvényter­
vezet napirendre tűzését, ientartván magának a jogot, 
hogy a tervezethez érdemben hozzászólhasson. Végül 
kimondja a gyűlés, hogy a vasárnapi munkaszünetről 
szóló és az alkalmazottak jogviszonyait tárgyaló ren­
deletek ügyében szükségesnek mutatkozó lépések 
megtéte éré a kereskedelmi alkalmazottak szakegyle­
tét és szervezőbizottságot megbízza.

A javaslat elfogadása után Gárdos Mariska szo- 
oiálista szónok szólalt löl, erősen támadva egv kere- 
pesiuti üzlet lőnöket, végül még Magyar Miklós tett 
jelentést a kereskedőknek a vasárnapi munkaszünet­
ről szóló rendelet ellen készülő lépéseiről, mire Sterk 
elnök az alkalmazottakat összetartására buzdító beszé­
dével a gyűlést bezárta.

— Dlenea Londonban. Londonból táviratozzék: 
A bonstreeti bíróság elé tegnep egy emberi vezettek, 
akit a Dienes Márton ellen kiadott körözőlevői alap­
ján tartóztattak le. Úgy jöttek a nyomára, hogy ő 
maga több helyen Dieneskónt szezepelt az angol 
fővárosban. A bíróság előtt tagadta, hogy ő a körö­
zött Dienes Márton és azt mondta, hogy tévedésnek 
esett áldozatul. De a rendőrség hamar rájött, hogy 
hogy a letartóztatott ember ismerte Dienes leg­
intimebb lépéseit is és nehezen menekülhetett 
volna Londonból, minthogy a rendőrség meg van 
győződve, hogy Dienes személyleirása teljeseu ráillik 
a letartóztatott emberre, aki Bolgár Vilmosnak mondja 
magát Középtermetű, körülbelül 37—40 esztendős, 
sötéthaja, iekete bajuszu lérfi, egészségtelen, sápadt 
aroszine van, halántéka kopasz. Jól beszél németül, 
bár kissé magyaros kiejtéssel. Dienes már Ber­
linben gondoskodott a maga és hölgye szá­
mára hajójegyről. — Bolgár Lajos kétségtele­
nül azonos az azzal az emberrel, akivel Die­
nes Berlinben találkozott és aki Budapesten éveken 
át, mint hirdetési ügynök működött de küiseje egy­
általán nem hasonlít Dienes Mártonéhoz, mert Dienes 
erős, szálas férfi, mig Bolgár, aki Budapesten még 
szakáit hordott, beteges külsejű cingár ember.

— Halálozás. SopronbóHáviratozzák : Kuss I. Bi 
füszerkereskedő ma meghalt. Ó volt a bukott bank­
nak igazgatósági elnöke, azonban a bauk bűnügyében 
szerepet mégsem átszőtt, mert a bank csődjének hí­
rére szélütés érte Ezért a büntetőeljárást vele szemben 
függőben hagyták, üzlete, amely Sopron legrégibb 
füszerkereskedése volt és még a XVIII. században 
keletkezett, a osőd következtében szűnt meg.

«— Az eltűnt haláazgyürü és egyebek. Tudva­
lévő, hogy XIII. Leó halálának megállapítása után ré­
mülettel konstatálták a bibornokok, hogy a baász- 
gyürü eltűnt. Monsignore Fisieti, a camaricre, nem 
tudta Oregliának, a camerlengónak kézbesíteni. Fisieti 
kétségbeesve kereste, de hiába. Pedig ő reá háramlik 
a felelősség. Abban a reményben, hogy a gyűrű a 
gyűrű a lepecsételt bútorok valamelyikében lesz, maga 
sem nagyon bízik. Mert a pápa sohasem tette le ujjá­
rói, a hagyomány nem engedi meg, hogy csak egy 
percre is megváljon ettől a szimbólumtól. És mind­
azok, akik a haldoklás utolsó pillanataiban kezét osó- 
kólták, még ujján látták a gyűrűt. így hát kétségte­
len, hogy ellopták. Azon személyek egyike, akik kedd 
délutántól szerda délelőttig a  halott közelébe juthattak, 
.emlékül* vitte el magával. Hogy nyomára jönnek-e 
valaha a kegyeletes gyűjtőnek, az nagyon is kétséges.

A tettes megkeritése előreláthatólag éppen úgy 
nem fog sikerülni, mint ahogy nem sikerült más 
hasonló esetekben. Mert nem ez az első tolvajlás a 
Vatikánban. A pápák palotája valóságos paradicsoma 
lett az enyves kezüeknek, mióta lakójuk .fogoly.* 
Áz olasz rendőrségnek nem szabad a Vatikánba be­
lépnie, az olasz bíróságok beavatkozását nem akarják 
igénybe venni és azért azok az uraságok, akiknek 
— mint a spanyol közmondás mondja — meg­
van az a tehetségük, hogy megtalálják a dolgo­
kat, mielőtt még elvesztette volna valaki, arany na­
pokat élnek a fényes termekben. Az első nagy 
lopás, mely XIII. Leó főpapsága alatt történt, még 
a 70-es évekre nyúlik vissza. Egy keleti uralkodó, ki 
tudta mennyire szereti a pápa a drágaköveket, gyö­
nyörű szép és szokatlan nagyságú smaragdot küldött

neki ajándékul. Midőn a pápa hosszú idő múlva elő­
vette a dobozból, melybe el volt zárva, meglepetve 
látta, hogy kicserélték. A drágakövet durva és telje­
sen értéktelen utánzattal helyettesítették. És éppen 
ilyen felderítetlen maradt, hogy ki vitte el azt a 
hosszú levelet, melyet Bismarck a kulturharo befeje­
zése ntán irt a pápának és melyet annyira becsesnek 
tartott, hogy Hohenlohe bíborosnak, még egy félnapra 
sem akarta kölcsönadni. Ez a levél nemsokára vala­
mely kézírás-kereskedő katalógusában fog valószí­
nűleg felbukkanni, ha ugyan nincs már valamely 
gyűjtő mappájában, aki jól megfizette az árát.

Ezt a kis tréfát 1894-ben egy nagyobb követte, 
olyan, melyet első hely illet meg az enyveskezüek 
évkönyveiben. Három millió frank tűnt el estétől reg­
gelig a Vatikánból. Hogy hová — azt máig sem lehe­
tett megállapíts ni. Moceni bíboros ugyan többször 
hangoztatta állítólag, hogv ő tudja, hová lett ez a 
zsebpénz, de ha ő, aki Folchi után kezelője volt a 
pápai pénzeknek, megelégszik ezzel a tudással, akkor 
más közönséges halandónak nem illik kiváncsiaskodni. 
1900-ban uj lopás ejtette a Vatikánt rémületbe. Ezúttal 
ugyan osak csekélységről volt szó, amennyiben mind­
össze rongyos 400.000 trank tűnt el a pénztár­
ból. Talán ezt is hallgatagon elkönyvelték volna, 
ha a tolvajok nem operálnak túlságos vakmerő­
séggel. A pápa magántermeibe törtek ugyanis be és 
kézipénztárából vették ki az összeget. Ekkor Bampolla 
már a szentatya személyes biztonságáért kezdeft 
aggódni és bár savanyu arccal, de mégis jelentést 
tett az olasz hatóságoknak. Maga a római rendőrfőnök 
vezette a vizsgálatot és a világ mind a négy részének 
újságjai óriási lármát csaptak.

Ennek a lármának mindenesetre meg volt az 
az üdvös eredménye, hogy a pápát elhalmozták aján­
dékokkal. A 400.000 frank helyett néhány milliót 
kapott. De a tolvajok nem kerültek meg.

— Vasutl kedvezmény Zsolnára. A magvar 
királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés 
szerint a zsolnai iparkiállitás tartama alatt, vagyis 
szeptember 13-ig annak összes állomásairól, valamint 
a Kassa-Oderbergi vasút magyar vonalának állomásai­
ról — kezelésük alatt álló helyi érdekű vasutak állo­
másainak és a szomszédos forgalomnak kizárásával, 
— Zsolnára úgy a személy-, mint a gyorsvonatokhoz 
minden szombaton és vasárnapon, valamint a Szent 
István ünnepnapon és az azt megelőző napon mérsé­
kelt áru menettérti jegyek adatnak ki. E menettérti 
jegyek, melyek árai minden állomáson hirdetve van­
nak. érvényességük tartamán belül a kiállítás egyszeri 
megtekintésére, még pedig tetszés szerinti napon, tehát 
azon napokon is amelyeken magasabb belépőárak sze­
detnek be — jogosítanak, mi mellett azonban a me­
nettértijegy a kiállítás pénztáránál lebélyegzés végett 
bemutatandó. A menettértijegyek 6 napig érvényesek 
oly módon, hogy a kiadás napja első napnak számít­
tassák s a visszautazás legkésőbb a hatod k napon 
éjfél előtt megkezdendő. Miután e menettértijegyek 
csak a kiállítás látogatásának megkönnyebbítése céljá­
ból adatnak ki, ezek a visszautazáshoz csakis abban 
az esetben érvényesek, ba azok tulajdonosa a kiállí­
tást tényleg meglátogatta, me ynek bizonyítékául a 
jegyeknek a kiá llítási pénztar bélyegzőjével kell 
ellátva lenniök. Azon menettértijegy, mely ezen 
lebélyegzéssel ellátva nincsen, a visszautazásra nézve 
érvényét elveszti. A kiállítás utazó-közönsége egy­
úttal figyelmeztetik, hogy az idegen forgalmi és 
utazási vállalat részéről egyetértőleg a kiállítás igaz­
gatóságával annak a központi menetiegyiredájá- 
val (IV. Vigadó-tér 1. szám), valamint az összes 
vidéki fiók-irodáiban elszállásolási szelvények adatnak 
ki 9 korona 25 fillérért, amelyért az utas egy napra 
egy szobát világítással és kiszolgálással, valamint 
reggelit, ebédet és vacsorát kap. Azon utasok, kik 
ilyen szelvényeket váltanak, figyelmeztetnek azonban, 
hogy Zsolnára való érkezésük alkalmával a pálya­
udvaron levő elszállásolási irodában jelentkezzenek, 
amely őket elszállásolni fogja. Minden egyéb felvilá­
gosítást a M. Kir. Államvasutak közpon i menetjegy 
irodája (IV. Vigadó-tér) készséggel megad.

— Ház aranyból. Az északamerikai Egyesült- 
Államoknak egyik leggazdagabb aranytermelő országa 
Collorado. Ez az állam méltón akar megjelenni a 
saint-louisi kiállításon 8 ezért elhatározta, hogy való­
ságos aranyból készült házzal lógja elvakitani az 
amerikaiakat és a kiállítás látogatóit, ötven millió 
koronát szán erre a célra, amin tizennyolcezer kilo- 
gram szinaranyat fog vásárolni. Az aranyat pedig 
csak annyira fogják más fémekkel vegyíteni, hogy 
ragyogó sárga színéből semmit se veszítsen. Á száz- 
nyolcvan métermázsa aranyhoz vagy 70 métermázsa 
más ércet vesznek, úgy hogy 250 métermázsa anyag 
áll majd rendelkezésére, amiből elég tekintélyes 
minatür-házat lehet építeni. Az aranyház különben 
Amerika egyik legszebb középületének lesz a hiteles 
és kisebbített másolata. Lesznek benne téglanagyságu 
darabok is, de a díszítésre nem használnak nagyobba­
kat, mint amilyeneket a dominójátéknál raknak ki az 
asztalra.

— K éselés. Sípos József 21 éves napszámos az 
éjszaka a Szvetenai-utcában egy konyhakéssel össze­
szurkálta Janik Sándor napszámost, akivel együtt mu­
latott. Janikot veszedelmes sebével a klinikára vitték, 
SipMt pedig a rendőrség letartóztatta.

— Elgázolt lakodalmas koosl. Nagy szeren­
csétlenség történt ma délután a Külső-Fehér vári-utón* 
A budafoki helyiérdekű villamosvasút egyik kocsija 
elütött egy bérkocsit, amelyen lakodalmas nép ült s 
a szorencsétlensógnek egy halottja és három súlyos 
sebesülte van. Délután 5 —6 óra között töriéut a 
szerencsétlenség a Külső-Febérvári-ut 104. számú háza 
irányában. Itt halad el a budafoki helyiérdekű villa­
mos vasút sínpárja s a ház mellett van egy átjáró- 
ut, amely a közeli majorokhoz vezet. Egy lakodalmas 
menet hajtatott ott keresztül az említett időben s 
ehhez a menethez tartozott az 1050 számú egyfogatu 
bérkocsi is, amelyen Ster Mihály, a lelesége és egy Sergli 
Júlia nevű 75 éves aratóleány ültek. Ster Mihály 
volt az örömapa, az ő leányának a lakodalmát ülték 
s a templomból jövet az ő ma orjába igyekezett a 
lakodalmas társaság. A bérkocsit Schwarcz Lajos 
kocsis hajtotta Amint a kocsi a sínpárra ért, feltűnt 
a közelben egyik villamos kocsi, amely a lővárosból 
igyekezett kiielé Budafokra. A kocsis a lovak közé 
csapott, de már hiába, mert a villamos kocsi ezalatt 
odaért és nekiment a bérkocsinak, amely az erős 
ütésből izzó-porrá tört. A bentlévőfc valamennyien 
a sínekre estek és a kerekek alá kerültek. 
Ster Mihályt hoitan húzták ki a kocsi kerekei alól, 
mig felesége és Sárgli Júlia aratóleúny súlyos, élet- 
veszélyes sérüléseket szenvedtek. Schwarcz Lajos, a 
kocsis esésközben az egyik ió alá kerü.t s igy egy 
kulcscsonttörés árán megmenekült a haáltól. A sze­
rencsétlenség színhelyére kihívták a mentőket. akik a 
súlyosan sebesülteket bekötöztek s beszállították a 
R5kus-kórházba. Az esethez kiment a rendőrség ki­
küldöttje is Saly Dezső központi vizsgálóbíróval, hogy 
megállapítsák, ki volt az oka a szerencsétlenségnek. 
A meghalt Ster Mihály holttestét bevitték a törvény- 
széki orvostani intézetbe.

— Augusztus 18—27. A budapesti kir. vártem­
plomban augusztus l£-tól 27-ig végbemenő ajtatossá- 
goknak sorrendje a következő

Augusztus 18-ikán (a király születése ünnepén): 
Délelőtt tí órakor szentmise, 9 órakor ünuepies szent­
mise. délután 5 órakor szentbeszéd, utána litánia ál­
dással. Augusztus 19-ikén (a királyi vartemplom föl­
szentelésének évi fordulóján, bucsunapján): Délelőtt 
9 órakor szentmise, 10 órakor ünuepies szentmise, 
délután 5 órakor a Szent Jobb kitétel, utána szent­
beszéd és ünnepélyes vecsernye. Augusztus 20-ikán 
(Szent István-ünnepén): Reggel 4—5-ig harangozás Buda­
pest összes templomaiban; 5 órakor minden templom­
ban csendes szén mise: utána a papság vezetése meg­
lett a hívek körmenetileg a Szent Jobb-körmenetre a 
ktrályi várba indulnak, hol a Szent GyÖrgv-utcábaa 
és a Szent György-téreu gyülekeznek; fél 6 óra­
kor a királyi váríemplombon és a koronázi 
Mátyás-templomban csendes szentmise; 7 órakora 
királyi vártemplomban a nagy körnienetet bevehető 
könyörgések, melyek után a körmenet elindul, 8 óra­
kor szentbeszéd a koronázási Mát) ás-templombau; 
ntána ünnepélyes szentmise ugyanott. Szentmise után 
a körmenet visszaindul a királyi vártempomba, ahoi 
az ünnepélyes Te Deum után a  Szent Jobb a hívek 
tiszteletére egész napon án kitéve marad; délután 5 
órakor szenlbeszéd. utána ünnepélyes vecsernye a 
királyi vártemplomban. Augusztus 21—27-ig (Szent- 
István ünnepének nyolcada a'att) a királyi váríemplom- 
ban minden nap reggel Sárakor szentmise, 10órakor 
csendes szentmise; délután 5 órakor minden nap 
szentbeszéd, utána litánia áldással. Augusztus 27-én 
reggel 8 órakor csendes szentmise; 10 órakor énekes 
mise, mely után a Te Deummal az ünnepi áj’atcssá- 
gok véget érnek.

— Elszabadult vaggonok. Sajátságos baleset 
történt vasárnap éjszaka Kindbergben, A vasúti állo­
máson a Triesztből Bécsbe indult 193-as számú teber- 
vonatot tolatták, amely hatvan kocsiból á’.lo't. Ezen­
közben a vonat egy részét, harmincöt kocsit, amely 
vasmürészekkel és fűszerárukkal volt megrakva, a 
Mon’an-társnlat ipari vágányára terelték. Ez a har­
mincöt vaggon hirtelen megindult — egy fával meg­
rakott vaggon heves hozzáütödése által és gyorsvonat 
sebességgel rohant neki a lejtős pályán a társulat 
gyárának, szétzúzta a tömör kaput, nekiment az épületnek, 
a falat betörte és három vaggon as épület belsejébe, hatolt, 
Az összes kárt négyszázezer koronára becsülik. Öt más 
vaggon szétroncsolva hever a gyár udvarán. Szeren­
csére éppen most már szombat este hat órakor távo­
zott mindenki a gyárból, holott máskor csak vasár­
nap délelőtt fejezik be a munkát. Éppen ezért a gáz­
vezeték is le volt zárva. Vagy kétszáz munkás dol­
gozik ebben a műhelyben, akik közül bizonyára sokan 
vesztették volna', el az életüket, ba a nekilódult 
tehervonat véletlenül akkor tör rájuk, mikor éppen 
javában dolgoznak.

— A nem essslva Szápáry László. A következő 
nyilatkozat közzétételére kértek fel bennünket:

Burkóczy Jusztin számvizsgáló vallomása során 
arról nyilatkozott, hogy Eötvös Bálint képviselő ur 
számára gyűjtés utján szereztek pénzt és gróf Szápáry 
László 3000 koronát jegyzett. Vallomása e részéhez 
engem idéz tanúnak. Kinyilatkoztatom, hogv köztem 
és Barkóozy Jusztin közt gról Szápáry Lászlóról és 
gyűjtésről soha egyetlen szó sem esett. Budapest, 
1903. augusztus 9-én, Ácséi Endre.
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— Goethe és * krajnai helytartó. Egy osztrák 
színész emlékiratai között olvassak a következőket. 
Az illető rövid vendégszereplésre, Krajna fővárosába t 
Laibaohba érkezett. Mintán már fellépett egyszer, 
szerette volna, ha a cenzúra megtiltotta Faust-ot adatja 
elő az igazgató. Az engedelem megnyeréséért a hely­
tartónál tisztelgett. Az öreg bürokrata elég bárátságo- 
san fogadta:

— Láttam tegnap, elég jól esinálta a dolgát. Mit 
kíván tőlem?

— Kérném kegyelmességedet, hogy engedje meg 
„Faust*'* előadását.

— , Faust“ előadását ? Hát miféle darab ez ?
— Goethe „Fanst“-ja kegyelmes uram.
— Goethei Goethei Miféle Goethe?
— Johann Woligang Goethe, a nagy német 

költő, Weimar egykori minisztere.
— Minisztere? No, lám, lám! Mondja csak 

Stercelhnber, fordult titkárához, hát mi van azzal a 
„Faust'-tál és azzal a Goethe nevű miniszterrel, meg­
van az a darab nálunk tiltva?

— Igenis, kegye’mea oramj nagyon vesze­
delmes darab 1 —

— De uram, vöté közbe a színész, hiszen 
„Faust'-ot Laube igazgató már régen adatja a Hof-

• burgszinházban.
— Hát ha ezt be tudná bizonyítani. • • Z
— Kegyelmességednek nem kellene egyebet 

tenni, mint Laube igazgatóhoz sürgönyőztetni 1
— Nem. nem, ez nagyon körülményes volna. 

Hát mi fordul elő abban a darabban?
— Az ördögi kegyelmes uram, magyarázta 

Steroelhuber óiada maaan.
— Az ö r . .  az ördög 1 Na, ez szép história 

volna, ha az ördögöt színpadunkon szerepeltetnék. 
Lássa, lássa, ön derék ember, de ilye* kéréssel nem 
szabadna hozzám fordulnia . . .

És a színész nem léphetett fel a „Fanst*-ban.
— Iparkamaráink kirándulása Boszniába. A 

magyar iparkamarák az őszre nagyszabású tanul­
mányutat terveznek Boszniába. Ez alkalommal a már 
megindult kereskedelmi összeköttetéseinket óhajtják 
szorosabbra fűzni. A tanulmányút programmját a 
Kereskedelmi Muzeum és a Kereskedelmi Részvény- 
társaság támogatásával turisztikai szempontból is ér­
dekesen á lapították meg és ezúton is fölhívják a 
Bosznia iránt bármily iránvban érdeklődők figyelmét 
e tanulmányútra, amelynek technikai rendezése is 
arra hivatott kézben van Részletes tervezetek az 
összes kereskedelmi és iparkamarák titkári hivatal­
ban díjmentesen kaphatók.

— Khinai újságírók sorsa, dtaayaiban, mint 
onnan írják, hat khinai nj sági rőt vegyes törvényszék 
elé állítottak lazítás miatt. Azzal vádolták ngyanis 
őket, hogy lázitő iratokat bocsátottak ki, amelyben a 
khinai császárt arra figyelmeztetik, hogy a biroda­
lom egyes részeinek elvesztését halállal bünteti a 
khinai törvény; egyúttal hangsúlyozzák az idegen 
Mandsn-dinasztia detronizálásának szükségességét. A 
shangai-i taotai moga azt az előterjesztést tette 
Anglia, Japán és az Egyesült-Államok követének, 
hogy a bűnösöket vegyes törvényszék elé állítsák 
s ha őket valóban bűnösöknek találják, az idegen 
telepeken, ahol bűnüket elkövették büntessék meg 
őket. A vegyes törvényszék hat vádlottat ki is 
hallgatott, kettő közülük beismerte a bűnösségét, mire 
a khinai kormány a pekingi idegen diplomáciai 
kartól a kettőnek kiadatását követelte. Az idegen álla­
mok képviselőinek egy rézzé a kiadás mellett, másik 
része ellene, többen pedig még egyátalán nem nyilat­
koztak. A két szolgabiró csak azért ismerte be bűnös­
ségét, mivel abban reménykedtek, hogy a vegyes 
törvényszék fogja a büntetést is kiseabni. európai 
‘örvények szerint, nem pedig a barbár kegyetlenségü 
khinai törvény szerint. Hogy mily kegyetlenséget 
tudnak kitalálni a khinai hatóságok, matatja Sckeuchien 
khinai újságírónak kivégzése Pekingiben jnlius 31-én. 
A khinai anyacsászárné parancsára két óra hosszáig 
bambuszpálcákkal halálra ütlegelték az alig 30 éves 
khinai írót. lefejezés helyett Karjairól, lábairól, hátá­
ról oafatokban lógott le a véres hús. Mikor az elitéit 
látszólag halott volt, akkor a hóhér egy kötéllel meg­
fojtotta. A kivégzés oly nagy felháborodást idézett elő 
az idegenek között, hogy a shangai-i újságírókat 
aligha fogjál kiszolgáltatni. Baljour angol miniszter- 
elnök az angol alsóházban különben már a kiadás 
ellen nyilatkozott.

— Orvosnők a leányiskolákban. A berlini és 
charlottenburgi magiszlratus úgy találja, hogy semmi 
szükség nincs arra, hogy a leányiskolák növendékeit 
lérfiorvosok vizsgálják meg a tanítónők jelenlétében, 
amikor kellő számú orvosnő áll már rsndelkezésre, 
aki ezt a feladatot elvégezheti. Ennek következtében 
a berlini és charlottenburgi városi leányiskolákban 
nemsokára már orvosnőket alkalmaznak.

— Vlsssaólós egy orvos uevével. Egy idő óta 
egy fiatalember, aki Forrd Pál orvosnövendéknek 
adja ki magát, sorra járja az orvosokat és segítséget 
kér. Felmutat egy levelet, amelyet dr. hódon  G»da 
rendőrorvos nevére hamisított., és amelyben dr. Hd-

dosy a kartdrs urak ssives figyelmébe ajánlja a szeren­
csétlent. Dr. Hódosy figyelmezteti a közönséget, hogy 
ő senkinek nem adott ilyen ajánlólevelet, és aki ilyen 
levéllel segítséget kér, az szélhámos. Az ismeretlen 
csaló ellen különben a rendőrségen feljelentést is 
tett. A szélhámos alacsony termetű, himlőnelyes, gön­
dör, barna haja van.

(x) Magyar Tomassalak, 17—22% P a Os, 76%
orfinomságban 7C% citromsavb. oldhat s, legolcsób- 
an ajánl Sátori Mór, Budapest, IX., Dandár-utca 25.

(x) BlfloU olt kuszában ma tartják meg a kitűnő 
idomító és iskola-lovasnak, Mr. Jezn Bonónox. jutalom- 
játékát paroroe-előadás keretében, mely 25 elsőrendű 
számból van összeállítva, köztük Bonó ur 6-szor lép 
fel, remélve általános közkedveltségét telt ház várható. 
Holnap, kedden kerül először fényes kiállítással Fel 
Stibértába cimü nagy némajáték 40ü személytől előadva.

FŐVÁROS
* (•) A közssolga-egyesfllet kérelme. A buda­

pesti közszo gak egyesületei arra vannak kötelezve, 
hogy az elért úszta jövedelmük egy százalékát fizes­
sék be a fővárosi segélyalap javára. Ennek eddig meg 
is leleltek, de most, mivel a kiadásaik egyre szapo­
rodnak 8 a saját körükben felmerülő szükségleteiket 
is alig képesek fedezni, azt kérik a főváros hatóságá­
tól, hogy az egyszázalékos járulék fizetése a ól mentse 
fői a közszolgák egyesülteit. A  tanács közelebb lóg 
a kérelemmel foglalkozni.

színház, zene
Budai színkör. Krecsányi kitűnő társulata 

vasárnap délután egy régi jó népszínmű, este egy 
régi jó operett fölele venitésével vonzotta a közönsé­
get a színkörbe. Délután Felhő Klári, este Boccaccio 
került színre. A színház mindkét előadásra zsúfolásig 
megtelt. Csak a legnagyobb dicséret hangján szabad 
a társulat fáradhatatlan tagjairól megemlékezni. F. 
Kállay Lujza, aki délután Felhő Klárit, este pedig 
Boccacoiot játszotta, a népszínműben és az operettben 
egyaránt e’sőrangu erőnek bizonyult. A népszínmű 
erős drámai szerepét s az operett pajkos hősét egyfor­
ma tökéletességgel játszotta s a közönség lelkesedése 
mutatta, hogy a művésznőn semmi fáradság nem lát­
szott, holott egy napon kellett két ilyen fárasztó sze­
repet eljátszania. Hasonló elismeréssel kell megemlé­
keznünk Aőrwj/eíről, aki szintén mindkét darabban 
játszott. A Felhő Klári előadásában egyébként a kö­
zönség sok szeretettel tüntette ki H. Borostyán Sárit 
és T. Hadik Annát, a Boccaccio esti előadásában pedig 
Perényi Margitot (Fiametta), Jámbor Ilonkát, Mihályi 
Ernőt, Körmendyt, Csiszárt és Giréthct.

TUDOMÁNY, IRODALOM
-  rf*-' -

O Lejár 6 pályázat. A Pelőfi-társaság figvel- 
m©2teti a pályázni kívánókat, hogy a BarfyotvxAy Lilla 
szinmiivésznő alapítványaiból szavalásra a.kalinas 
lírai költeményre kitűzött pályázat ez évi szeptember 
utolsó napjain lejár. Jutalom 200 (kettőszaz) korona. 
A pályaművek idegen kézzel tisztán lcirva. össze­
fűzve s a szerző nevét rejtő jeligés levélkével ellátva 
a társaság titkári irodájába (Budapest IV., Bástya­
utca 11.) küldendők. Jutalomban csak irodalmi becs­
esei bíró mü részesülhet.

SPORT
A Magyar Úszó-Egyesület sportcéljainak 

magaslatán uj erőket nevel és fejleszt, hogy a ma­
gyar névnek és tudásnak legjobban megölelhessen. 
A londoni mait havi szereplése a kontinens legjobb 
erői között az elsőséget az egylet vívta ki, meri csak 
Anglia volt előnyben. Angliáoan minden egyes távon 
más versenyző nyert, míg Halmay Zoltán az összes 
távokon mutatta meg kiváló képességét. Ezen alapon 
igyekszik most Halmay Zoltán bajnok mint az uszó- 
osztály vezetője tréninget vezetni és máris igen szép 
eredmónynyel. Az atlétikai osztály vezetése Schubert 
Ernő bajnok, régi kiváló atlétánkra a kerékpárosz­
tály tréningjét Herceg Béla bajnokra bizta az agilis 
vezetőség. A hónap végén a football-alosztály T. H. 
Honná amateur-tagtárs felügyelete mellett fog mű­
ködni.

Kottlngbrunnl veri*nyék. A  mai nappal 
véget ért a kilenonapos meeting, mely végig jó sportot 
nyújtott. A* utolsó napra két nagy verseny maradt, 
mely a Springer-islá'ló zsákmánya lett. A Kísérleti 
versenyt Ibea révén mely szédületes helyosztalékáva1 
sokáig emlékezetben marad (50: K56) a Kottingbrunni 
dijat pedig Elpenor révén nyerle meg,

A részletes eredmény a következő:
I. Háromévesek gátversenye. Dij 3000 korona.

Távolság 2400 méter. Krauez L. Vadőrnek (Barker) 
első, gróf Wenckheim J . üctaviája (Williamson)á- m

sodik, Silberer V. Luftschifferinje (Kapusok) harma­
dik. Azután: Ikaros, Pikáns, Mongolin, Kintornás, 
Csett. Bocskay, Aczél. Totalizatőr: 10 : 28. Helyrefo­
gadások : I. 60 : 68. II. 50 : 63. 111. 50 : 314.

II. Eladó kétévesek versenye. Dij 2060 korona. 
Távolság 900 méter. Báró Üchtritz Zs. Bedacht}& (Ta­
rai) első. Baltazzi A. Judithja (Krouzil) második, Lu- 
czenbacher M. üaudryja (Leiner) harmadik. Azután 
Cashdown, Deserteur. Prognose Fogoly, Aszondja, 
Lonelv maidén, Cenzi Vadőr, On the rails. Totaliza­
tőri 30: 25. Helyretogadások: I. 50: 60. II. 50: 59, 
III. 60: 108.

III. Kísérleti verseny. D'j 20.000 korona. Távolság 
1200 méter. Báró Springer G. Ibeá]& (Lewis) első, 
báró Königswarter H. Bélié o. Hernalsja (Adams) má­
sodik, báró Springer G. Példája (larai) harmadik. 
Azután Mixi, Wiking, Nugornmow. Totalizatőr; 10:32. 
Helyretogadások: I. 50 : 12 0. II. 50 : 210.

IV. Handicap. Díj 2660 korona. Távolság 1400 
méter. Mr. Lincoln Bertája, (Adams) első, Dreher A. 
Pro gaietyja (Cierainson) második, Ferdinandy B. 
Andrása (Lewis) harmadik, azután Gjörgylovag, 
Mirage Takács, Kozmaöcscso Adrienné IL, Fritzl. 
Totalizatőr: 10: 161. Helyrefogadások: L 50: 188, 
IL 60: 92 és III. 60: 102.

V. Kotlingbrunni aij. Dij 16.0C0 korona. Távolság 
2800 méter. Báró Springer G. Elpenor^ (Tarai) első, 
báró Königswarter H. Semper idem-e (Adams) má­
sodik, Blaskovich E. Nemes-e (Van Dúsén) harmadik, 
azután Pompás, Gavallér, Ismét Vaga, Sorrento. To- 
talizatőr: 10 : 23. Helyrefogadások: 1. 50 : 73, II. 
60 : 127, III. 60 : 77.

VI. Búcsú verseny. Dij 3000 korona. Távolság 
1000 méter. Blaskovich E. Parányi}* (Leiner) első, 
Schindler L. Parthenia (Lewis) második, gróí Fries M. 
Standardja (Krousil) harmadik, azuán : Keringő, 
Zarina, Confrater. Totalizatőr: 10: 85. Helyrefogada- 
sok; I. 50: 103. II. 50: 143.

VII Akadáiy-verseny. H a n d ic a p  D ij  3000 korona. 
Távolság 3200 méter. Gróf Orssich P. Qremwger 
(Barker) első, Schindler L. Gugu (Fürst) második, 
Brach éld L. Gyopár (Lawton) harmadik, azután 
Mystery, Baltavár. Tromf. Totalizatőr: 10:34. Helyre­
fogadások : I. 50 : 65. II. 60 : 69.

Ny i B itér.
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Budap í t  IV., Kártly-körut 26.

(Az e rovat alatt íözlöttelknek  sem  tartalm áért, sem  a lakjáét 
nőm íclelfls a  szerk esztőség .)

TÖRVÉNYSZÉK
§§ Ügyvédek harca. Pár évvel ezelőtt, mikor a 

Haas Adóit milliomos cég fizetésképtelen lett, a cég 
birtokában levő váltók behajtásával dr. Haas Bertalan 
fővárosi ügyvédet bízták meg, aki Paschka Lajos 
ellen egy 1601 forintos váltót peresített. Ezen váltót 
a cég régebbi időben már perelte is s a sommás 
végzés, miután ez ellen alperes kifogássá, nem élt. 
még az első perlés után jogerőssé vált. Dr. Haas 
mielőtt a végreha tűst foganatosította volna, felszólí­
tást intézett Paschkáboz, aki jelenleg egy gyárnak 
társtulajdonosa, s lelhivta, hogy fizessen. Paschka akkor 
kültöldön fiirdőzött s irodája egyhavi halasztást kért az 
ügyvédtől. Ezen idő lojárta után PoscMa képviseleté­
ben dr. Hartmann Elek tóvárosi ügyvéd kezdett egyezke­
dési tárgyalásokat dr. Ilaas Bertalannal, de ezek a 
tárgva ások nem vezetlok erodményre. Ekkor 1901 évi 
szeptember 17-én dr. Hartmann arra kérte kartársát, 
hogy még 3 napot várjon s ezen idő alatt ne fogana­
tosítson végrehajtást, dr Haas azonban a harmadik 
napon már végrehajtatta Paschkát. Ezen eljárás miatt 
dr. Hartmann E;ek egy erőshangu beadványt in­
tézett az ügyvédi kamarához s itt azzal vádolta 
kol égáját. hogy az ügyvédi tisztesség ellen vé­
tett. A kamara azonban a lefolytatott iegyelmi
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tárgyalás során úgy találta, hogy dr. Haas ügy­
védi ténykedése korrekt volt, mire lelmentő ité- 
leioi hozott dr Iluasra vonatkozólag. Ezen ítélet 
után dr Haas lépett lel s úgy Paschka Lajos gyá­
rost, mint ügyvédjét dr. Hartmann Eleket leljeíon- 
tette hatóság előtti rágalmazás vétségéért A büntető 
járasbir ság a beadott panasz fontán el is ítélte 
Paschka Lajost és dr Ilartmanu Eleket rágalmazás 
vétségéért 100—100 korona pénzbüntetésre. Feiebbezés 
iolytán tegnap tárgyalta ezt az ügyet a kir. törvényszék 
jelebbviteii tanácsa Bizaglich bíró elnöklete és dr. 
Jaiirthy bíró előadása a apján az elsőbirósági ítélet 
megváltoztatásával Paschka Lajost felmentette a vád 
alól, dr. Hartmann Elekre kirótt 100 korona pénz- 
büntetést pedig 40 koronára szállította le.

TÁVIRATOK
Zsobl augusztus 9. Gróf Goluchowsky kü’ügymi- 

níszter délután 4 órakor ideérkezett.
Praga augusztus 9. Dr J/eúW József tanár teg­

nap este szélhüdés következtében mechalt.
London, augusztus 9. Havárd király ma este a 

német császár Meteor nevű yachtján hosszabb cirká- 
lásra indult a Solentben,

Trouvlilo  augusztus 9. Az itteni kaszinó étter­
mében ma nagy tűz ütött ki, A terem nagy része a 
lángok martaléka lett.

A  b o lgár b andák  p u sztítása i.
Konstantinápoly, augusztus 9. A Monasztir- 

Szaloniki vasúti vonalon Vladovo és Strovo állomá­
sok közt a 132 kilométerjelzőnél egy méter hosszú­
ságú hidat és 800 méter táviróvonalat és a 109 kilo- 
móterjelzőnél egy vasúti hidat és 600 méternyi táv­
iróvonalat leromboltak a koinitéboliok. A komitó- 
bandák, amelyek Periepe és Dibre mellett tar­
tózkodnak, török adatok szerint bolgár egyen­
ruhákat viselnek és Mannlicher-fegy verek kel van­
nak ellátva. Dibre környékén hir szerint négy 
Íalunak férfilakossága csatlakozott a bandákhoz. 
A monasztiri vilajet más pontjairól is ngyanazt 
jelentik, épp úgy a szaloniki vilajetből is jelen­
tik a bolgár falusi lakosság hasonló gyülekezé­
sét. Általános mozgalom és tömeges gyülekezések 
azonban eddig nem vehetők észre. Mindamellett az 
eddigi események rendkívül felizgatták a mohamedá­
nokat és igen nyugtalanítják a többi lakosságot. Egy 
szalonikii jelentés szerint 24 redif-zászlóali mozgósí­
tását rendelték et. Számos helyen, különösen a mo- 
casztiri vilajetben mohamedán ellenbandák alakultak, 
a monasztiri vilajet néhány déli járásában pedig gö­
rög és oláh bandák is, amely már többször összeüt­
köztek a komité bandáival, miközben mindkét fél 
nagy veszteségeket szenvedőit.

Konntantlnáp ly , augusztus 9. A konzulok táv­
iratai eddig nem erősítették meg azokat a híreket,

mintha a kasztórlai járásban komitébandák hét falu­
ban gyújtogatásokat és nagy mészárlásokat vittek 
volna véghez, amelyeknek állítólag számos moha­
medán és görög nőkkel és gyermekekkel együtt áldo­
zatul esett. Minthogy azonban a legutóbbi napokban a 
monasztiri vilajetben a komitóbeliek csakugyan szá­
mos görögöt gyilkoltak meg, a görög követ a Yildiz- 
ben erre vonatkozólag újból felszólalt és az osztrák­
magyar és orosz nagykövetségeknek közléseket tett*

Konstantinápoly, augusztus 9. Gyalogságon 
kívül tüzérségi erősbitósek is, eddig tiz ágyú, mentek 
Prisrendből Monasztirba. Török adatok szerint a leg­
utóbbi időben több mint 8100 macedón érkeze t Bul­
gáriából a macedón vilajetekbe, hogy a bandákhoz 
csa lakozzanak és állítólag 30 komitébanda készül át­
kelni a határon. A porta, mely minden oldalról taná­
csokat kapott, hogy a mozga'mat gyorsan nyomja 
s a csapatok és a mohamedán lakosság minden ki­
hágását a legszigorúbban akadályozza meg, újabban 
is kibocsátotta a megfelelő rendeleteket. Ha ezeket a ren­
deleteket pontosan és sikeresen végreha tják, úgy nem 
lehet a helyzet rosszabbodásától vagy további bonyo­
dalmaktól tartani.

K onstantinápoly , augusztus 9. A  portának az 
O3ztrák-magyar és orosz nagykövetséghez intézett 
közlései szerint Tsakelarov bandafőnök legutóbb a 
castóriai járásban különböző zsarolásokat követett eb

KÖZGAZDASÁG
ÜJ h ely ié  r lek tt vasú t. A  csáktoruya-zágrábi 

h. é. vasút Erapina állomásától Gjurmanec közsé­
gen át Hohics irányában az országhatárig tervezett 
h. é. v. engedélyezési póttárgyalását a napokban tar­
tolták meg Csőké Ferenc miniszteri tanácsos elnöklete 
alatt a kereskedelemügyi minisztériumban. Az állandó 
vasutengedélyezési bizottság újból történt összehívása 
az okból vált szükségessé, mert az 1901. évben meg­
tartott engedélyezési tárgyalás megállapításától eltó- 
rŐ'.eg az engedélyt kérők az általuk tervezett krapina- 
országbatárszéli h. é. v. üzletének kezelését újabban 
nem a m. kir. államvasutakra hanem a tervezett 
vasútnak osztrák területen folytatását képezendő 
grobe nó-ro hites •országhatárszéli vasút üzletének ke­
zelőjére, a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaságra kí­
vánták átruházni, másfelől pedig az engedélyt kérők­
nek az építési és üzletrendezési töke felemelésére 
irányuló kérelme is tárgyalandó volt.

A tárgyalás folyamán a bizottság a tervezett 
helyiérdekű vasút üzletének a C3. kir. szabadalmazott 
dó i vaspálya-társaság által leendő kezelését o társa­
ság jelen volt képvisoióivel egyetértőleg javaslalatba 
hozta és ehhez képest az engedélyokirat tervezet, va­
lamint az építési és üzletberendezési teltételek módo­
sított szövegét is megállapította. A  bizottság a

tőkének 1 600.000 koronára leendő felemelését hozta 
javaslatba, amely összegből forgalmi eszközök 
beszerzésére 70.000 korona, tartalékalap képzésére 
16X00 korona és a csatlakozási állomások költ­
ségeire 41.600 korona lest fordítandó. Az épí­
tési ‘és üzletberendezési töke 36%-ának megielelően 
törzsrészvények kibocsátása utján ledezendó 660.000 
korona fedezésére a következő érdekeltségi hozzá­
járulások szolgálnak: Varasdvármegyének 10 éven át 
évenkint egyenlő részletekben fizetendő 2U0.000 ko- 
ronányi, három éven át évenkint egyenlő részle­
tekben fizetendő 60.000 koronányi és két éven 
át évenkint egyenlő részletekben fizetendő 20.000 
koronányi. Összesen 217.900 korona tőkeértékű 
hozzá. Árulása, továbbá az engedélytkérők 30.000 
koronányi törzsrészvény jegyzése. Az engedélyt kérők 
képviselői azt a kérelmet terjesztették elő, hogy a 
kereken 312.000 koronát kitevő és az építési tőke 
19ft«/o-ának megfelelő hiány a vasalnak a helyi érde­
kek szempontjából kiváló jelentőségére, továbbá arra 
való tekintettel, hogy a tervezett vonalnak osztrák 
területen folytatását ktpező vasútvonal építési mun­
kálatai már befejezésükhöz közelednek, postaátalány 
és külön állami segély engedélyezése utján pó­
toltassák.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

S zerk esztő ség  5 6 —12
K iad óh ivata l 6 4 —3 8

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő, augusztus 10. — Római katholikus: 

Lőrinc. — Protestáns : Lőrinc. — Görög-orosz : íjulius 27.) 
Nikanor, — Zsidó: Ab. 17. — Nap kél: 4 óra 34 perekor. 
— Nyugszik: 7 óra 3 perckor. — Hold k él: 7 óra 50 perc­
kor este. — Nyugszik ? 0 óra 34 perckor reggel.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 óraaor.
X MjpvveeóUde iW/ve délelőtt 10 órakor.
A'eeees* K w -w w . Állat- és ásványtár. Nyitva van 

(L e. •  órától délután 1 óráig.
NöileheMei Mvteum  a Városligetben nyitva d. e. 9-től 

12 óráig és 2-tőt 3-ig.
X s Akadémia GoeOte-ssebdja nyitva délelőtti 10— 12-g.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.
A kereskedehnt és iparkamara könyvtára (Szemere-ntca

6. sz.) nyitva rtiinden hétköznap fél 10-től léi 2-ig.
X fővárén könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9— 1-ig, vasár- éa ünnepnapokon 
9—12-ig.

Mentőegyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

XÍ/at&rt a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Mvsenm. igazgatóság, kereske­
delmi axakiönvvtára, tudakozó-osztálya és zeieti mintatara 
V. kerület Váczi-körut 52. k'Am a la tt Hivatalos ó rák : dél­
előtt 0 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. Ha­
zai termékek állandó kiállítása és keresaedelemtörténet- 
gyűjtemény, továbbá a házi-iran kiállítás (melyben az Qz- 
JetvezetŐBég árusításokat is' eszközöli a var^sbeeti ioar- 
csaxnokban (vasár és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 
órától 12 óráig és délután S órától 6 óráig. A kiiíöla 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar keres kedelm 
résKVánytáreaság) V., Vácr-körut 82, szám ala tt

J E ü r d ő -  © s  ö í í i « l ő h c l v e k  a  d é l i  v a s ú t  m e n t é n .
V onatösszek ötté lé s e k  é s  m enetárak  B u d ap estrő l (d é li vasúti pályaudvar).

A1áK q »7Íq (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8 00 reggel, 8*00 este. Abbázia-Mattuglie 
Z lU U clA Jd órk. 9 37 este, 9*17 d. e. Mcnottérti jegyek 30 napig örvényesek gyors­
vonatokra : I. oszt. 109*10 K.

jegyek
II. oszt. 77 00 K., III. 49 50 K.

\  P P A  (Pragorhof—Marburg—Morin át) Budapest d. v. ind. 8-00 reggel 8*00 este. Arco 
2x1  L U  érk. 9 50 d. e., 10 39 oste. Menettérti jogyek Móri állomásig 30 napig örvényesek*) 
gyorsvonatokra: I. oszt. 140-20 K., II. oszt. 101*— K. III. oszt. 64*70 K.
\ (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 800 reggel, 8’00 este, 10*00 este. Vel-

/ x U v I l l I v l  den érk. 7-42 este, 6*16 reggel, 2*04 d. u. 30 napig érvényes menettért jegyek 
‘Veiden állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. 33.10 K., II. oszt. 58.10 K., III. oszt 36.80 K. 
M n l n i n n  k V i l r l  u ó r  Budapest d. v. ind. f f  5*50 reggel. 6-50 reggel, 800 d. e. 200 
i J d l t l l O I l - r  U l l l v d l  d. u. f  5*25 d. u.. 8 00 este, 10.00 este. Baiaton-Foldvár érk. 
t t  8*52 d. e., 11 04 d. e., 10 30 d. e., 6-10 <1. u. f  8*10 este, 10 32 este, 1.42 éjjel. Gyorsvonat} 
menettérti jegyek: I. o. 21.60 K., II. o«zt. 14.40 K., III. oszt. 8.70 K. Szcmélyvonati menettérti 
jegyek: I. oszt. 15.40 K., II. oszt. 10.30 K., III. oszt. 0.50 K. Tekintet nélkül a kiadás napjára, 
a fürdőévad végé g, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.
P o lo f n n  íP iiro r l ind- t t  5"50 rcM -  ° '50 re?P-. 8 °0 d. e., 200 d. u. f  5-25 d. u., 
I J t l l d I O l l - r  L í r e i l  3-00 oste. 10 00 este. Siófok érk. t t  8-27 d. e., 10*37 d. e., 10*10 
d. o., 5*37 d. u. f  748 este. 10*11 este, 1.17 éijel. Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 
19.00 K. II. oszt. 12.70 K., III. oszt. 7.00 K. Szcmélyvonati menettérti jegyek : I. oszt. 13.50 K., 
B. oszt. 9.00 K., 111. oszt. 5.G0 K. Siófokig és ússza. Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdő­
évad végéig, azaz szeptember 30-ig bezárólag érvényesek.
P r o n  n o r h o r l  Pragcrhof-Franzensfcsten át. Budapest d. v. ind. 8 00 regg., 8*00 esle. 
I J I  C I I I I c I  U d l l  Brcnncrbad érk. 5*20 regg.. 3*01 d. u. 30 napig érvényes menettérti 
iegyek: Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 132.— K., II. oszt. 94.80 K.. III. oszt. 60.70 K. 
I b i r i i v ó r  N.-Kanizsa-Barcsou át, Budapest d. v. ind. 8*00 regg., 10*00 este, érk. 8*53 
I  / d l  U Y  d l  estpt 12 09 d. u. Személyvonati menetjegyek Barcsig: I. oszt. 25.20 K., II. o. 
16.80 K., III. oszt. 10 80 K. Barcsról 30 napig érvényes "menettérti jegyek: I. oszL 13.— K., 
II. oszt. 9.— K., III. oszt. 6.— K.
P n n v n r l  í i i r f l / í t n l o n  Budaoest, <1. v. ind, t t  5*50 regg., 6-50 regg., 8*00 reggel, 
I U l l j  U U .-1 U r t l U l v l t J U  2 00 d. u. t  5*25 d. u., 8.00 este. 10.00 esle. Fonyód-Fiirdő- 
telep érk. f f  9*37 d. e. 11*53 d. e., 1058 d. e., 7*03 este, j- 003 este, 11.00 éjjel, 2.25 éjjel. 
Gyorsvonati menettérti jogyek: I. oszt. 27.20 K., II. oszt. 18.— K., III. oszt. 10.80 K. Sze­
mélyvonati monettérti jegyek : I. oszt. 19.20 K., II. oszt. 12.90 K., 111. oszt. 8.10 K. Tekintet 
néikül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szoptember 30-ig bezárólag érvényesek. 
O l n i n L o i i L n r r r  Pragerhofon át Budapest d. v. ind. 800 regg., 8 00 este, 1000 este. 
v J l d L I l  v l l U D I Purkla érk. 8 00 este, 8*18 d. e., 3 00 d. u. 30 napig érvényes me­
nettérti jegyek Spielfeld állomásig, gyorsvonatokra: I. oszt. 
oszt. 25.60 K.

60.20 K., II. oszt. 41.20 K , III.

Í T f i Q ü n n c a e c  Pragerhof-Franzensfesten át Budapest d. v. ind. 800 reggel, 8 00 este. 
'  J t l ö í S r I l a d ö o  Gossensass érk. 4*49 regg., 2*33 d. u. 30 napig érvényes menettértii érk. 4*49 regg.,

• | Gyorsvonat: I. oszt. 123.90 K., II. oszt. 88.70 K., III. oszt. 56.80 K.
( í f i t ’7  (Pragerhofon át) Budapest d. v. ind. 8.00 rogg., 8.00 este, 10.00 oste. Görz érk. 
v J U I A  jooo este, 10.07 d. o., C.51 este. 30 napig érvényes menettértijegyek. Gyors­
vonat: I. oszt. 109.10 K., II. oszt. 77.90 K ,  111, oszt. 49.50 K.

Budapest d. v. ind. 6.50 reggel. 8.00 regg.. 2.00 d. u., 8.00 este, 10.00 esto 
l l c V I Z i  Koszthely érk. 1.00 d. u., 11.45 d. e.. 8.10 esto, 12.00 éjjel, 3.40 reggel. Menet­
tértijegyek Keszthelyig ; G yorsvonat: I. oszt. 34.80 K.. II. oszt. 23.— K., III. oszt. 14.— K. 
Személyvonat: I oszt. 25.o0 K., II. oszt. 16.80 K., III. osst. 10.60 K. Tekintet nélkül a  
kiadás napjára, a fürdőévad v- géig. neaz szeptember 30-ig bezárólag érvényosok. 
í  i n i í r  (Nagy-Kanizsa—Barcson át) Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 10.00 eato. Lipik érk. 
A J i p iK .  io .l8  este, 3.34 d. u. bacmélyvonatu menetjegyek Barcsig: I. oszt. 25,20 K., II.

jegyek:

o ss t 16.80 K., III. oszt. 10.80 K. Barcsról 30 napig örvényéé menettérti jegyek I. oszt. 15.00 
K. II. oszt. 10.00 K. III. 7.00 K.
l L í p F q n  (Pragerhofon át). Budapest d. ▼. ind. 8.00 regg.. 8.00 este. Érk. 7.51 regg , 
l Y l v l d l l  3J9 d. Ut Bazen—firlea állomásig 30 napig érvényes’) menettérti jogyek g y o rs ­
vonat: I. oszt 132 K , IL oszt. 94.80 K., III. oszt. 60.70 K.
P n r f c n h  o n h  a  Q  (Prágerhoíon át). Budapest d. v. ind. 8.00 reyg., 8.00 este., 10.00 
J U I  l o G l l d L I I  este. Érk. 7.31 este , 6.35 regg., 1.50 d. u. 30 napig örvényes*)
menettérti jegyek: Gyorsvonat: I. oszt. 83.10 R., II. oszt 53.10 K., III. oszt. 36.80 K. 
P n h í f c n n  (Pragerhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 6.50 regg., 8.00 este, 
l l v l l l l n v l l  io.OO eete. Erk. 3.09 d. u., 8.33 este, 3.34 regg., 9.01 d. e. 30 napig örvé­
nyes menettérti jegyek Ptfltoehach állomásig: Gyorsvonat: I. oszt. 01.90K.,IL osst. 42.50K., 
III. oszt. 20.40 K.
R n r n ö r k ö d  (Prágerhofon át). Brdapest d. v. Ind., 8.00 regg., 0.50 regg., R.00 este, 
I V D I I l v I  U í tU .  io.oO este. Römerbad, érk. 4.11 d. u. 10.02 esfe, 4.33 regg., 10.31 d. e., 
30 napig érvényes menettérti jegyek : Gyorsvonat: I .o sz t. 70.— K„ II. oszt 48.00 K. 
III. oszt. 30.40 K.
Q n T r Q n v i i i n U  (Kanizsán át). Budapest d. v. ind. 0.50 regg., 8.00 regg., 8.00 este, 
0 d  V a l l j  l l K U l  io.OO este. Savanyúkút Érk. 7.24 este, 3.57 d. u., 6.48 regg., 8.03. 
d. e. Személyvonati jegyek: I. oszt. 28.80 K., II. oszt 19.20 K., III. oszt. 12.— K. 
Q a n i m n r i n n *  (Kanizsa-Pragerhofon át). Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 6.50 regg., 
k J v J l l L I l v i l i i g  8.00 oste, 10.00 este. Semmering, érk. 0.47 este, 2.40 éjjel. 7.07 regg , 
4.39 d. u. Gyorsvonati menetttérti jegyek 30 napig érvényesek: I. oszt. 79.80 K., II. oszt. 
55.90 K., 111. oszt 35.20 R.
Q í Z f n V  Budapest d. v. ind. t+5*50 rege., 0.50 regg., 8 00 regg., 2.00 d. u., |5*25 d. u., 
O l U i U K  8.00 este, 10 00 este. Siófok érk. ^8 .2 7  d. e., 10*37 d? e., 10*10 d. e., 5*37 d. u., 
t ”.48 este, 10.11 este, 1.17 éjjel. Gyorsvonati menettérti jegyek: I. oszt. 19.00 K., II. oszt. 
12.70 K., III. oszt. 7.00 K. Személyvonati menettérti jegyek: I. oszt. 13 50 K., II. oszt. 9.00 
R., III. oszt. 5.60 R. Tekintő! nélkül a kiadás napjára, a  fürdöóvad végéig, azaz szeptem­
ber 30-ig bezárólag érvényesek.
T V íK olL od  (Prsgerhof-Grazon át)- Budapest d. v. ind. 8.00 regg., 8.00 este, 10.00 este. 
x v U v I U d U  Promostótten-Tobelbad, érk. 6.10 esto, 8.04 regg., 1.44 d. u. Graz állomá­
sig 30 napig érvényes menettérti jegyek gyorsvonatokra: I. oszt. 60.20 K., II. ősik  41,20 
K., III. osst. 25.60 K.
Q V t l x I a n l i  (Pragerhofon át) Budapest, d. ▼. ind. 8.00 regg., 8.00 este, 10.00 este. Tob- 
l U U I a L I I  iach | érk. 1.02 éjjel, 10.40 d. e., 7.15 oste. 30 napig érvényes*) menettérti 

jegyek gyorsvonatokra: I. oszt. 111.70 K., II. oszt. 79.50 E., III. 09zt. 50.80 K.
rp i’t (Pragerhofon át). Budapest, d, v. ind. 8.00 regg., 8.50 roggn 8.00 este, 10.00 este.
1  U l l v i  Markt-Tüffer, érk. 4.02 d. u., 9.bt este, 4.16 regg., 10.21 d. e. 30 napig érvé­

nyes menettérti jegyek Markt-Tüffer állomásig, gyorsvonat: I. osst. 70.— K.k II. oszt. 48.60 
K., IU. oszk 30.40 K.
V n l J n n  a l W  (Pragerhofon át). Budapest, d. ▼. ind. 8 00 regg., 8.00 este, 10.00 eete.
V v l U v l I  dr. t v  . Volden, érk. 7.43 este, 6 46 d. n., 3.04 regg., 30 napig érvényes*) me­

nettérti jegyok, gyorsvonat: I. oszk 83.10 K., II. eszk 08.10 K., III. osst. 39.80 K. 
A 7 n r a a d  rP Á r d i f < s  (Csáktornyán át). Budapest d u. ind. 6.50 regg., 8.00 este, 10.00

’  t l l d b U - l v p i I I  Ai egto. Yarasd-TepUte, érk. 3.21 d. n., 0.24 ra g g , 7.06 regg. Sze­
mély ven«ti jegyek Csáktornya állomásig: L eáfk 31.60 K-, I I . oszt. 14.40 K., IU . oszt. 9.00 K.

*) Május hó I től augusztus hó végéig es5 Időszakban váltott jegyek f. évi október 
hó végéig érvényesek.

t  Junius hó 20-tól szeptember bó 10-ig közlekedik.
f f  Jnlius hó 1-től augusztus hó 31-ig esek vasár- és ünnepnap közlekedik.



s Budapest, hétfő B U D A P E S T I  N A P L Ó 1903. augusitus 10. '17. EZiSm

F Ő V Á R O S I N Y Á R I S Z ÍN H Á Z .
lióllő, 1903. augusztus hó 10-éa .

Bffocraccio.
Operett 3 felvonásban.

Ktzuete W i  oraxor.

V Á R O S L IG E T I N Y Á R I S Z ÍN H Á Z .
Hétlő, 1903. augusztus hó 10-éu.

B o b  h e r c e g  ő s  .I l ié i  h e r c e g n ő .
Énekes bökő-at 4 felvonásban. Irta : Féld Mátyás. 

Zenéjét összeállította Barna Izsó.
Kezdete 7*/s órakor.

S z im fó n ia  h a n g v e rs e n y .
P r o f .  W le s c h e n d o r fT  11. karm ester

Hétló, 1903. augusztus 10-én.
Előadás a Szt.-Lukácsfürdö dumaparti nagyvendéglöjében.

Oanne 
Kélor Béla 
Qoaée 
Obo thílr 
Thoruaa 
Göti

I. Marche lorraíne"
II. „Ma/yar vigjáiók” nyitány

III. .A  mohikánok" négyen
IV. „Virgo Maria”
V. Karének éa finálé .Mignonból"

VI. .A  makrancos hölgy” nyitánya

> Ö s-E S u d a v á ra
: 'x f ' N y í lv a  d .  u . 3  ó r á t ó l  recx<**< 4 ó rá ig ;.

N a  h é t f ő n ,  a n trn N z tn s  10 -én

TüstsSéei kivilágítás.
A nagy varieté-színpadon föllépnek:

|  L f ö t i e  Pích
í'i'-j az elérhetetlen kar li atura-komlkus, továbbA T h e  O e o r -  

g>a I ’ ie i-. n iil i 'iM N , R a f a e l  év < o ln m h e l  francia
duó tistá:.. G e n n y  <•*••!.,d. k ;l’>ni<-ge« a-.roba Ak, l'e n r lt-  

' h « l f  csopi i ■ m -z ón.?;.. s lánczmüv. szék .M ó r ,-a sch a n l,
M lss  R u w en a b er fr , T h e  4  lla s to o d M  stb. stb.

í  FCLIES
két uj bohózat éa

S t r ln h u r d t  az ö érdekes, uj szóióaz&inalval.
PAh b e k  éa ülbnc.\ek az o-ti torlódAn mlattelQrovAlthaték' 

R e lé p ő  d í j  «•> f i l l é r .
Ki dvczményc« jegyok a várost tőz-dékben kaphatók.

V1L a) Allegretto" 
b) „Gavota”

VIII. .biegfriud halála" gyAazlndoló 
az .Intenek alkonyából

IX. Fantázia a .lierodina” o. operából 
X. .A z  orvvadáaz” nyitány

XI. Larghutto angol kürt-aolo részére
XII. »F-rhnpeodia*

XIII. Hydropata keringő

édmbor

Wagner
Maasonet
Wober
Mozart
Liszt
Gung'l

A 9075. szín ia
„B ip o lár is  e lek tród a  nagy áram snrüsésrü  

e lectro lit ik a s  m u n k ák  számára'*
cimll, 1895. junluH 10-röl kelt magyar szabadalomra

vevökngyengedményesekkerestetflek.
Szives ajánlatok „W . T. 5 0 0 9 “ alatt Moss© Stu- 

doiíhoz. B ecs, I., Seilerstátte -. keretnek.
A 12580. Ezámu „ S / . lv a t ty u b c r e n d e z é s  n y o m f ls v ls  és 
■ív o u t (tat é g  r e n d s z e r e k  n » á n i» r a “ , cimll 1898. Apr J-i-áról 
A 12746. számú , ,R « * v  t l e n  h a t á s ú  ik e r g ő z s a iv a t f y u  l e ­
v e r ő  és e g y é b  g á z u k  k zá i.> * ra ,M című 18v7 deecm 'or  
14-éról. -  A 13872. nzamn „ K ie g y e n s ú ly o z o t t  r n d n x a t  
fü g g é ly e s e n  Á lló  I e n d l t ő k e r é k  n é l k ü l i  s z iv a t t y ú k  
s a j t r a " ,  cirrű 1897. szeptember 26-,'.ról. -  A 1613-. számú

■ i i t  s o k  k ö z v e t le n  la n td s u  h lm b a e m e lt y t t s  i k e r  
g ö z s z iv a t t y d k o n * * ,  című 1599. május 7-óről költ magyar

szabadalmadra
vevők vany engedményesek kerestetnek.
S zive, 0 O U  t e l  , .W . S . S 1 4 S ."  jel alatt tov&toMt » » » •

R u d o l f  U é e s , 1 . , b e i le r s t ü t t e  3 -

AZ „ATHENAEUM- R.-T. KIADÁSÁBAN
megjelent i

€ © @ @  © <

- 5  u t a z á s r a  a

L e g o l c s ó b b  é r t l o k f e s z i t ő  o l v a s m á n y o k  
Dicső regények és elbeszélések.

BÚTOROK
d lv A n o k ,  m a t r a c o k ,  f ü x -  
f ő lS m p A k ,  l i i i r a ő r S k ,  le jp - 

J u i í in y o s n b b  á r b a n

ré sz le tf iz e té s re  is
kaphatók

Náthán Ignácnál,
Budapest, VII., ErzscSet- 

kSrat 23.
G im n á zh im i

éa reáliskolai; kereskedelmi és 
polgári Iskolai tantárgyakból 
elleniort legjobb módszer sze­
rint tanít é s  taníttat kitlluö 
philologuB és  mathematikuB. 
Előkészít ogyóvOB önkéntességi

Igála'ra jogosító v izog.ra, 
.  itó vizsga letételére, gimná­
ziumi, rcáli-kolai és keie»kei 
di'linl érettségire. Egyenkint- 
>k',ntás, kitűnő referenciák- 
Eli merő nyilatkozatok a kitü. 
nőon elért eredményekről a 
1 ikáson megtekinthetők. <«ol- 
t c l i i  H e n r i k ,  R u d n p e s t ,  
V I I .  l e t v á n - u t  3 . 1. e m . 1-4.

15827

rriajtó

S írkö ve ke t
ajánl E l e h c i ib a n in  Y lő r ,  
K u d itp e s t ,  V . .  I . l p ö t - k ö r n t  

2 .  k zA i u  (a Margilbidnál)- 
Mindazok kiknek szomorú uóte- 
le -ség c is  vannak sírkövet á-li- 
tani, forduljanak bizalommal 
fenti címhez. K észítib a a.iját 

m űhelyben. Olosó árak.

K ia d ó  l a k á s o k
utcai 6b udvari, k issebb é s  na­
gyobb sz. • vilngoa na^.y ud 
varra. Ni.g.vdiófa-utca 15. éí 
Nyár-utca 18.

Ha kedveli a természetadta 
tiszta jó bort, tegyen kísér­
letet nálam. Szállítok vas­
úton hordóimban 50 litertől 
kezdve, kitűnő, zamatos fe- 
hór bort 40, vöröse: 30 fillér­

ért literenkint.
KJV* Mintát (ő kgr. posta­
láda) 3 koronáért bórmontvo 

küldök.

4  Mgyekre nm e,"

cím

S o k  p é n z t !
100 koronáig koroshetnek 
havonként, minden állása 
egyének i mellékkeresetnek  
isi. Közel b' it .R e e i l  51“ 
alatt a M E R K Ú R  h ird e ­
t e d  o s z tá ly á n á l S tu t t-

K árpUos*segcd
kéri a jószívű közönséget, jut- 
tassan k számára bármilyen e 
szakba vágó javító éa uj mun­
kát! Elvállal roletta, redőny, 
napellenzöponyva, függöny, 

f e l -  éa lO M ZcreléM ét. Továb­
bá : m.itruc, díván, garnitúrák 
é.i.olgozásat, vary teljesen  új­
ból való feldolgozását ós min­
dennemű kárplt-dlszitményck  
elké.-sitését. fczives inegkero- 

tések et kér levelező-lapon: 
Hónai K eresztély, VI., Sziv-n.
26. II. 15.

nagy fo n to ssá g ú
azt tudni, hogy egyedül a  
„Lorlson-Cröm e" van arra 
hivatva, hogy a szépséget 
fentartsa és a hol hiány, 
zik, elérhető legyen; mert 
e szer a legjobb mely e 
téren feltaláltatott, és min­
den követelménynek meg- 
felel, a mi az arcápolást il­
leti, mert a hölgyek már 
2-3 napi használat után 
meggyőződnek meglepő 

hatásáról. A legelőkelőbb 
hölgyvilág valamint a leg­
első művésznők használják 
a legmeglepőbb eredmény- 
nyel, az egyedüli szépség- 
sze.r, mely az arcot viruló 
frissé és fiatallá teszi, a 
ráncokat az arcon és nya­
kon eltünteti, az arcbőrt 
finommá, fr issé  és sugár* 
zóva teszi; még előrehala­
dott korú hő gyek is oly 
csodás arcszint kaptak á 
„Lorlson-Crenie" haszná­
lata után, hogy életéveiké* 
meghatározni leb-tétlen. 
Egy tégely ára G f r t .  

röraiü'.r: C s i l l a g  A n n a  
W ien , I. Graben 14.

A  titkos betegségek
a l a p o s  g y ó g y i l í i s á r ó l .

Ne sajnálja senki a fáradozást ilyen komoly 
ügyben, jelentkez7.ók egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön be.- zerzett speciális műszerek­
kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a  székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bánnily mélyen fészkelte is be magát 
a kóranyag a szervekbe, va?y a test nedveibe. Ezen 
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá­
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó­
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelyet 
mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. 11a valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak írja le a baját, amelynek pontos át­
vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés befejezése ulan a leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
v. kórházi orvos, specialista, országos hírű intézete 
(Budapest, VII.. Kercpesi-ut 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére és testnedvei megtisztulnak, idegei meg­
erősödnek, az egész szervezet megszabadul a kór- 
anyagoktól és lelki kínjai is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta 
Dr. Palóez az ö speciális gyógymódjával még a  leg­
elhanyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, 
hugveső-. hólyag-, ideg- és hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az önfertőzés és szifilisz utóbajait, magömlést, el­
gyengült férfierőt (impotenciát), kezdődő elmezavart, 
aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit Nők részére külön váró­
terem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palóez ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután G óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cim: Dr. Palóez v. kórházi orvos, spcciálista, 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 10.

HÁZASSÁGI PEREK 
ÉS ELJÁRÁS 

HÁZASSÁGI PEREKBEN.
I r t a :  K N O R R  L A J O S

ügyvéd, ny. táblai bíró, stb.

E könyv egybefoglalja a házassági perekre 
vonatkozó összes jogszabályokat úgy, hogy 
annak nemcsak a szakember, hanem a per­

lekedő házasfelek is hasznát vehetik.

Ár* angol víszonkolésben 2 korona.

K e n e d i G itta. Három elbeszé­
lé s ............................... - .3 0  f.

K ié  liá n  d. Elbeszélések. Ford.
Ritoók Emma. . . —.30 f.

K ip lin g  K udyard. Indiai tör­
ténetek. 2 sorozat . —.60 f.

— A Dsungel könyve 3 sorozat 
- .9 0  f.

K itfa ln d y  K dro ly . Válogatott 
víg elbeszélései. . — .30 f

K óbor Tárnát. Elb. . —.80 f.
Koam a A ndor. Víg  elb. —.30 f.
L aoedan  H. Elb. . . —.30 f.
L o ti É terre  Tűnő képek —.30 f 
M a m i fe a n n e .  A kikről nem 

szól a krónika . . —.30 f.
M a u p a tta n t. Apró elb. —.30 f.
M eyer K on rdd . Egy üu szen­

vedése .....................— .30 f.
M iktaá th  K á lm án . Két elbe­

szélés.......................... —.30 f.
— A jó palóezok . . —.60 f.
— Szt. Péter esernyője 1 k. 50 f.
— A tót atyafiak. . . —.60 f.
— Prakovszky, a siket kováca 

- .6 0  f.
— Az uj Zrinyiász . 1 k. 20 f.
M o eller  N . O ttó. A t  arany 

csináló. Dán regény —.60 f.
M n /ta tn li  Szaidsa és egyéb 

történetek . . . .  —.30 f.
M n ra i K áro ly . Mese-mese

- .3 0  f.
Mnaaai. Tizian fia. Elb. —.30 f.
R ám ái e lb e ta ilü k  tá ra  - .3 0  f.
U lata  a lb e tté ló k  iá ra . 2 soro-

zat................................-  60 f ^ r'
O rota e lb e ta ild k  tá ra  —.30 f.
O n ida  T o c ia . . . . —.30 f. , .  . . .  ,,„u .
-  A kis tolvaj és egyéb elbe M a g y . KIT. állaravaButafc. 

szélesek. . . . — .80 f. Czietvezetőség Aradon.
P v f t  D i . i ' t .  Utotló íx«Mem. 2jyY3/1903, ezám.

Pályázati hirdetmény.
P ető fi Sándor. Elbeszélések és A  magy. kir. államvasutak aradi iirletvezctősőírei 
Po-A  R̂eiteimM törién?.^ ,nyilvános ajánlati tárgyalást hirdet a  Piski állomá- 

sofozft -o ó fs o n  létesítendő 1 drb altiszü és 1 drbszolp-álaképü-
Sarao  M a tilda . Lányok. E lb á ié t  és 2 drb h rekeszes mól éképülct, valamint Petro- 
S ikn in .sa  H um orokéit i  dényben létesítendő 1 drb altiszti és 3 drb szolga- 
—%abb humoreszkek -.'so fi laképület és 4 drb 8 rekeszes melléképület ópitóséro 
s p a n y o l e ib a ta é isk  td ra  azial kapcso atos munkákra.
S . . M . 3  A ' . r u i  .. A kSltsógszimitá, .  .ze rzM íri tervezet .z

és egyéb történetek —.30 f .ajánlati minta, a pá'.váiatl föltételek, Valamint az
Saaiagnb g ró f .  A medve. E l-1887-ben kiadott á'taiános és részletes feltétfüzetek 
s.rtr«élv“«áé«T.ii Á, B^*i?°pí*Ara,-ion a majry. kir. államvasutak üzíetvezetőbégé- 

beszéiesek . . . ^ * 3 0  f.nek pályafonntartási ouztályában, a hivatalon órák
Snom akáay I. Légyott hárm as-alatt 3 korona lefizetése mellett átvehetők és a vonat-
-  B b iM ^ ^ t t e  tervek megtekiiithotgh. Aü ajánlatokat legké-

té n e te k .....................- . 3 0  f. 8Őbb 1903. év: augusztus hó 19-ón déli 12 óráig
T ábori R. Különös történetek kell benyújtani, alulírott üzletvezetőség általános
T .  ̂ ,  G vtrO . *1 “

Rómában . . . . —.30 f. mellékleteit ivenként 30 filléres bélyeggel ellátva,
T kan rie t A n d r i.  Virágos erdő. lo p o c s é te lve és a következő felirattal kell benyuj- 

Ú rúá7 .rtt.'.tam  : Ajánlat a piakii 6» petrozsényú telopháaak é; 
tok............................... — .30 f .melléképítményeik építési munkáira*. Ajánlatok úgy

T oln ai L a/oa. A nagygvároeéka piskii, mint a petrozsényi építésekre külön-külön, 
és egyéb eibeezélések^ * v a la m in t  a 2 építkezésre együttesen is benynjthatók.

T olaatoj N . L e i.  Népies etbe- Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagyis 
széiések.....................—-80^  903. évi augusztus hó 16-án déli 1 : óráig a piskii

T n rgen yto . As ötödik _kertk.te lc p h 4 z a k r a  p A lyúzók  részéről 2C00, azaz Kettő ezt r 
— Csöndes vidékiek . — .30 í korona, a petrozsényi telepházakra pályázók részé- 
T n itek  Anna. örvény és egyébről 3400 kor. azaz Háromezornégyszáz korona, mind* 
r —7 ’^ttíSÍ ú lu ó  í  Kld.k« munkára pályázók ríszóról pedig 6400 kor., 

körül txi nap alatt 1 k. 2o t.azaz ötezernégys/.áz korona bánatpénzt kell a magy. 
V érte ti A m o ld .  Kisvárosi tör-jjjr. államvasutak aradi üzletvezetősógónek gyiijtő- 
iFí/Le,eviié«ro'k harcsa Pénzt&r4n41 akár készpénaben. akár állami letétokro 

l ífó k  .  fö ld ön T  . l  w ralkalmas értékpapírokban letenni.
— Ax időgép. Regény. —.30 f. a  bánatpénzről ssóló leiét jegy az ajánl atho«i am-  Dr. Moreau tógete . R^génj. c s a to la n ű 6 . F

r*« . Ujjáaxüietóa. Amerikái re- Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam 
_• í-szerint számíttatnak, de nóvértéken felül szám. ás
V V — nem vétetnek. Csak idejekorán beérkezett ir  s- 

’beli ajánlatok szolgálhatnak a tárgyalás alapjául. 
Kiadja a Távirati utón tett a ánlatok figyelembe nem vétetnek.

L A M P E L  R. (W odianer F. és Fiai)
. . .  'téruvevénynyol adandók fel. Az ajánlatok feletti

cs. és kir. udv. könyvkereskedése döntés határideje o pályázati határidőtől számított
B u d ap est, VI., A ndrássy-út 21. SZ. 2 hétben állapittatik meg, a bánatpénzek visszaad j a  

Kaphatók úgy a kiadónál, mint minden könyvárustP®d* jk» döntéstől számított 8 napon belül cszkö-
v a s ú t i  ú l l o m ú s o n  Aradon, 1903. julius hó 29-én.

éa minden könyvkereskedésben. Utánnyomás nem dijaztstik. Az iizletvezetőség.

A g a i  A . (Porzó). A ViolkA Ve 
és egyé: elbeszélések — .50 f.

A tn ü m t Z o ltán  Hajótöröttek. 
Njidcz eltesztlés . —.3> f.

— Á r n y é k a la k o k . Hét elbe­
szélés..........................—.50 f.

— Kerzsenyi báró és csal. dia
1-11.  .....................- .W  f-

— KevélvekéslealAzottak—.30 f. 
A m erik a i e lbasaólisak  —.30 f. 
A n tic tt (d c i E dm ondo. A tö rés

egyéb apró-égők. . —.30 f.
A n g o l ölbe: te lü k  tá ra . — .30 f. 
H atttunt m illió .  Öuelctrajzából.

- .3 0  f.
B d n o n y  I tto á n . Vadásztörté­

netek .......................... —.30 f.
— Szól a puska . . . —.30 f. 

ec tk y  E átsló. Amerikába és
vissza. (Un kalandok) — 80 f.

B enedek  E lek. Apró történetek 
- .3 0  f.

der*«ley. (Charles de.) A kis 
márkiné. Regény. . —.30 f. 

B occaccio . Válogatott elbeszé­
lések a Dekámén inból — .30 f. 

B ou rget. Három elb —.30 f. 
B ródy S án dor. Emberfejek

- .3 0  f.
B n tti  B. A . Az arkölcstelen. 

Elbeszélés . . . .  —.30 f.
{lapuana, C atte ln n ooo . Olasz 

Elbet-zelők tára . . —.30 f.
Conan E oyle . Doktor Holmes 

kalandjai. (Detektiv-törtene- 
tek , 4 sorozat. 1 kor. 20 f.

Coppáe. Henrietté . —.30 f.
— Adós fizess 1 Regény —.30 f. 
C tekov . Falusi asszonyok és

egy eb elbeszélések . —.30 f.
— Elbeszélések . . • —.30
C yprtán  (Andor József)- Mar­

gitka szókése és egyéb törté­
netek .......................... —.30 f.

D icken t. Vástatok . . —.30 f. 
'toaatojevaakij. Égj Játékos 

naplója . . . . .  —-60 f. 
Oroa ti. Az ér. az asszony és 

a baba. Rajzok . . — 30 í. 
E n dród i Sándor. Ghltta. Az 

otthon világából. Elb. —.30 f. 
t a r in a  S a lva tore . Erősebb a 

szerelemnél Reg. . — 30 f. 
Fáy A. Válogat, mesél —.30 f. 
Franc t i a  e lbetaálük tára . 4 

sorozat . . .  1 kor. 20 f. 
Franca A nato la . Régi dolgok.

— A kymél énekes éa egyéb el­
te sz  lés .....................—.30 f.

G a td d y  V. Tengerparti képek
- 3 0  f.

G o rk ij M axim  Csudra Makar 
és egyéb elbeszélések —.30 f.

— Malva..........................—.30 f.
— Huszonhat éa egy . —.30 f' 
H alta t G átpár. Vélogatt meséi.

- 3 0  f.
H alta i f e n t .  Gertit éa egyéb 

elbeszélések . . —.30 f.
H ercaeg F. Flbesz. . —.80 f.
H offtnann B 1 . A . Coppélia,

— Antónia. . . . —.30 f.
Ig n o tn t. Változatok a G. húron.

— .30 f.
f ó k á i  M ór  Sxép angyalka Kis

képek.......................... - .3 0  f.
— Öreg ember nem vén ember

—.90 f.
— Ne nyúlj hozzám éa egyéb 

elbeszélések . . — 30 f.
— Tallérosay Zebulon levelei. 

- .3 0  f
— A nagyenyedi két fűzfa
— Népvilág. Elb Isk. k. - .3 0  f.
— Uj földesúr Isk. k. —.60 f.
— Márczius lM ki szózatok A 

szahadságharczból . —.30 f.
_  Petóli Sándorról. . —.30 f. 
K aadr E m il. Flbesz. . — 30 f. 
K d r m d n  J d n te f .  Fanni hagyó-

rnanyal
R a b o t Rda  A csengeri kalapok 

és egyéb történetek. — S0 *
R am eckey Jfanő. BodrogkC Z ö ld i1 M árton . 

riák . . .  .

Kapható az .A T H E N A E U M . r. tórsutatniíl 
(Bpest, y /l. her., Kereprsi-ut 5 4 )  h  minden 

hazai könyvkereskedésben.

Eső-köpeny
valódi hamburgi gyártmány 

megbízhatóan Tismentos, 
d ;vatos szín- és szabásban
1* fr lto l 3 *  f r ils .

TestvérekKOCH férfi-, fia- ób 
g -yerm ek- 

r u h á k  m in d e n  a lk a lo m ra  
R p e s t,  K á r o ly - h ö r u t 2 «

• H a s m e n é s t
kis gyerm ekeknél és felnőttek­
nél m egszüntet a Sztraka-féle 
Tannlncaokoládé. — Kapható 
gyógytárakban 40 fillérért.

R észle tfize tés re
a r a n v , e z ü s t, é k s z e r e k  
z s e b ó rá k  as ln ? a j r á k  o l­

csón k a p h a tó k  

Grilnberger Ármin Béla 
IV .V a o l - u io a  3 0 . X. o m .2 3 .

A n g o l t a p é t a  
r a k t á r a k .

Ajánlia nagy raktárát bél­
és Külföldi kárp itok - 
bán : káveházak, vendég­
lők, épületek és lakások 
kárpitozását helyben és 
vidéken is azonnal és ju­

tányosán elvégzi, 

ninins Jakab Budapest, 
Fő-üzlet: Kerepesi-át 6. 
Fiók-üzlet: Irányi-n. 25.

I s á m j E s v e S ő -  és t a a í a t é s e t
nyilvánossági E? A  b  F » C - P a l n * á w  ayilvánossági 

joggal felruházva, * 4 ^  » C l IU lc S  ffl Joggal falni házva.
Áll 4 elemi és 4 polgári osztályból. Kitűnő tanerők. Elfogad benn lakó nö­
vendékeket (felnőtteket is). Kiállít államérvényes bizonyítványokat. A neveidéi 
dij igen mérsékelt. Rákospalota Budapesthez csak 15 percnyi távolságban 
fekszik, egészséges, falusi levegővel. Tágas, árnyékos kert. Kívánatra ismer­
tetővel szolgál. Móré Stettncr Augusta, ig a z g a t ó n ő .

Magyar királyi államvasutak. 92718 903. számhoz.
h i r d e t m é n y .

Az alulírott igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére 1904. évi 
január hó 1-től 1904. évi december hó végéig denaturál borszeszből felmerülő 
szükségletének szállítását, moly egy évro mintegy C00 hektoliterrel van előirá­
nyozva. biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot hirdot.

Az erre vonatkozó jegyzék, mely egyszersmind ajánlati mintául szolgát, 
valamin* a szállításra vonatkozó részletes módozatok, valamennyi hazai keres­
kedelmi és ijiarka aránál megtekinthetők és a mngy. kir. államvasutak igaz­
gatósága anyag- ős leltárbeszerzési (Alii) szakosztályánál (Budapest, VI. kcr. 
Audra'sy-ut 78. sz. II. emelet 47,) ingyen kaphatók.

A szabályszerüon kiállított egykoronás m. kir. okmánybélyeggol ellátott 
ajánlatok lepecsételve legkésőbb f. évi augusztus hó 2S-iki déli 12 óráig a m. 
kir, államvasutak anyag- és leltárbeszorzési szakosztályában átadandók, illető­
leg posta utján odaküldendők és a bor ték ezen külcimmel látandó e l : .Aján­
lat denaturált borszosz szállítására 92718/903. számhoz.*

Bánatpénzül az ajánlt borszesz egy évi értékének 5 százaléka készpénz­
ben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb f. 6. augusztus 
hó 27-iki déli 12 óráig a m a g v . kir. államvasutak budapesti főpénztáránál loto- 
endő. Bánatpénz nélküli, vagy később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, 
melyek nam pontosan ós részletes módozatok botartása mcllott állíttatnak ki, 
figyelembe vétőire nem számíthatnak.

Budapest, 1903. julius hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik.)
Nyomatott a „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság körtorgógépén, Budapest, IX., bllői-ut 25
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